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Felszabadulásunk kétéves fordulójá­
hoz érkeztünk a mostani vasárnapon. 
Háborús zaj és feszültség között, s az 
áldozat hozatal olyan gyászában is, ami­
lyen éppen az utóbbi napokban borított 
el bennünket kormányzóhelyettesünk 
hőd halálával. Megfigyelhettük a fel­
szabadulás két éve óla, hogy ami örö­
met kaptunk e felszabadulásban, azt 
kötelességtudó nehéz küzdésekkel kell 
napról-napra kiérdemelnünk. Nem en­
gedhetjük át magunkat a könnyű szivü 
derűnek, hanem szinte egyszerre kell 
külső és belső életproblémákkal kemé­
nyen megviaskodnunk. Nem elég azt 
ereznünk, hogy hazánk határfalai kitá­
gultuk, s több levegőt adnak a szabad 
lélekzéshez; napról-napar rá is kénysze­
rülünk. hogy a- haza kitágultabb térsé­
gei között végbevigyük a honfoglalás 
részletekbe hatoló fáradságait, mélysé­
gekbe elnyúló szenvedéseit és átéljük a 
jövendőért való aggódás minden cselek­
vő gondját.

Isten bölcsesége így tanított minket 
elmúlt kétéven keresztül, hogy fel- 

szabadulásunkat ne tekintsük ingyen 
adománynak.

Történelmi vihar megpróbáltatásai kö­
tött élünk, s ezek a megpróbáltatások 
nem olyanok, hogy csak meddő fájdal­
makat okoznak, hanem egyúttal taní­
tanak is, kitárják előttünk az életért 
faló kötelességek óriási távlatait. Ezek 
o kötelességek szinte úgy tűnnek föl, 
mint áthatolhatlan szövevények, melye­
ket nem lehet egy-két kard suhint ássál 
kettévágni, hanem a kettévágott réseken 
tovább kell előnyomulni, hogy türelem­
mel. is további kibontakozások módját 
tudjuk megtalálni. Nem a könnyen csüg- 
gedök, rflgv az ideges türelmctlenkedök 
számúira való munka ez, hanem olyan, 
mint a sziklás földön való rögtörés, 
hogy a következetes munka nyomán ke­
nyér teremhessen a rögökből.

Mikor felszabadulásunk napja elkövet­
kezett, akkor is megvolt bennünk ennek 
a fáradságos munkának az clöresejtésc. 
Emlékezhetünk rá, hogy mindenütt, alm­
ié feli elindulásunk jelzésére elérkezett 
honvédseregünk, a fogadtatás lelkes örö­
me között megszólalt a kötelességek és 
tclclősségek vállalásának sok-sok komoly 
szava, A felszabadulás tényét rajongó 
b Irkái adással köszöntöttük, de egyúttal 
gondoltunk fel nem szabadult testvé­
reinkre, s gondoltunk a felszabadulá­
sunk halárai közé osztott idegenekre, 
akikkel meg kell találnunk a népek kö­
zötti testvériség eddig ismeretlen gya­
korlatát. Egyúttal azonban gondolnunk 
I ellett arra a sok-sok elhanyagolt élet- 
érdekre is, mely miatt magyar és mo­
zsár között fájó különbségek állhatnak 
rlö. tehát meg kell találnunk a kiegyen- 
Ütést ezek között.

I !<!szabadulás örömét már első ón­
unkban átjárta ezeknek a meggondolá­
soknak a komolysága. Azt szokták mon- 
'eni a magyarról, hogy szalmalángos lel-

kesülésii, fellobbanó örömöt, ki aztán un­
nál könnyebben összeroskad. Nem tu­
dom, vájjon van-e ennek a megállapí­
tásnak történelmi alapja. Azonban bizo­
nyos az, hogy ha esetleg eladdig volt is 
történelmünkben könnyű, lobbanékony- 
ságu örömnek és lelkesedésnek valami 
megnyilatkozása, ez mind a messzi 
múltba enyészett el, s mostani felszaba­
dulásunk örömében már nem volt ben­
ne a könnyű fellobbanásnak semmi sa­
játsága. Annál több volt az átérzése an­
nak, hogy ez az öröm az új honalapítás 
kötelességeit, rója reánk, s a kötelessé­
gek sorozata terheli a nemzedékeket, 
ütegeket és fiatalokat egyaránt.

Csak röpke gondolattal áttekintve is 
az elmúlt két esztendőn, meg kell lát­
nunk, hogy a külső csatákba való bele- 
mélyedéscn kívül megvoltak a magunk 
belső vívódásainak is az óriási folya­
matai. Társadalmunkban az értelmiségi 
rétég mindjobban ráeszmélt a népréteg- 
tol való függőségre, s megindult a kö­
telességek fölismerése, a tenni akarás 
áramlata a gazdaságilag vagy szellemi-

len gyöngébbek iránt. A jótékonyság ke­
gyes gyöngédségé helyébe valami kemé­
nyebb akarat lepett, mely a kenyérszer- 
zö munka állandóságát kívánja biztosí­
tani. Ennek a megvalósítására irányul 
a hatóságok akarata; az állam célja is 
határozottan az, hogy a szabad verseny 
gazdasági rendjét fölváltsa a gyöngék 
védelme, a széles néprétegek nyomorá­
nak kiküszöbölése, Az állam gond jóban 
első helyre került, a család és az otthon 
szolgálata, s mi, akik korábbi elnyoma­
tásunkban nem érezhettük az állam 
ilyen irányú tevékenységét, éppen az el­
múlt két év alatt azt láthattuk meg leg­
erősebb körvonalként, hogy a velünk 
megnreyobbodott magyar államnak 
mennyivel, nagyobb lett a szíve is.

Hogy a velünk megnagyobbodás során 
mit hoztunk mi, a felszabadultak a ha­
zának, arra ég nem nagyon hivatkoz­
hatunk. Jószándékot, erős elhatározáso­
kat és küzdőkészségeket mindenesetre: 
de hoztunk ismeretlenségeket is. Hoz­
tunk problémákat, melyekben a ma­
gunk erőit és odaadását kell elsősorban

foglalkoztatnunk, de amelyeknek vannak 
olyan gazdasági, politikai, sőt külpoliti­
kai vonatkozásai, hogy azok megoldásá­
ra az egész haza közös ereje szükséges, 
sőt még az alakulandó új Európa nagy 
együtlúrtése is. De ami társadalmi vo­
natkozásban elintézhető, azt a magunk 
társadalmának el kell végeznie, s ezzel 
mi, a felszabadultak mindig tartozunk a 
hazának. Gondolunk különösen arra, 
hogy a magyarság testvéri összetartását 
a magunk körében meg kell tartanunk 
legalább azon a fokon, amilyennel az 
úgynevezett kisebbségi sorsban éltünk. 
Ez igen alkalmas összegeződés avégett, 
hogy ellentéteket kiegyenlítsen, elége­
detlenségeket kiküszöböljön, s mindenki­
nek megadja az érdeme és életszüksé­
ge szerinti társadalmi elhelyezkedést.

Egyébként meg kell újítanunk foga­
dalmunkat, mit a felszabadulás örömé­
ben tettünk két, évvel ezelőtt. Vállal­
nunk kell a hon új megalapításának 
óriási felelősségét, s vállalnunk kell azt 
a kötelességet, hogy hitet és reményt 
tartunk fenn egymásban a szeretet út­
ján, s hogy a magyar társadalom mün­
den rétegének otthont és munkát bizto­
sítunk mindenkoron. Vállalnunk kell ezt 
a kötelességet úgy a mai, mint minden 
következő nemzedéknek. Ezzel fogjuk 
örökké kiérdemelni . felszabadulásun­
kat.. . w »  " uuuuuusai Ken eisosoroan ‘ Icát.

Nagyvárad törvényhatósága gyászülésen 
áldozott a hősihalott kormányzéhelyettes

emlékének
Vitéz Horthy István emlékére alapítványt létesít a város nagyváradi

ifjak repülőtiszti kiképzésére
Nagyvárad. Saját tud. Nagyvárad 

város törvényhatósági bizottsága 
rendkívüli közgyűlésen adózott szom­
bat délelőtt 11 órai kezdettel a hősi 
halált hall Kormányzóhelyettes emlé­
kének. A városháza előcsarnokát és 
nagytermét a gyászünnepség külső­
ségeivel ruházták fel erre az alkalom­
ra. A terem falait gyászdrapériákkai 
borították és a csillárokat fekete fá­
tyollal vonták be. Az elnöki emel­
vény fölött Horthy István képét he­
lyezték el. A törvényhatósági bizott­

sági tagok valamennyien fekele ru­
hában jelentek meg, a főispán és a 
polgármester oldalán diszöltözetü haj­
dúk állottak, egyikük a város gyász­
szalagos nehéz selyem zászlóját tar­
totta.

A gyászközgyűlés bevezetőéül a 
városi tisztviselők vegyes kara a ko­
mor ünnepélyesség hangulatában 
énekelte el a Hiszekegy-et.. majd az 
elnöklő Hlatky Endre főispán a kö­
vetkező megnyitó beszédet tartotta:

Dr. Hlatky Endre megnyitó beszéde
Szent László évének Szent László 

hetében díszközgyűlést tartott váro­
sunk törvényhatósági bizottsága. Ez 
alkalommal megjelent körünkben a 
legelső magyar embernek, a magyar 
állam fejének helyettese, egyben édes 
fia, vitéz nagybányai Horthy István 
kormányzóhelyettesiink és ifjú hitve­
se. a Főméltóságú Asszony. Itt időz­
tek városunkban. A Kormányzóhe­
lyettes Ur felavatta a Gábor Áronról 
nevezett m. kir. honvéd tüzér had»i>

ród iskolánk csapatzászlóját, megte­
kintette a váradi lovasság gyakorla­
tozó csapatait és részt vett díszköz­
gyűlésünk első részében, melyen 
Szent László emlékének hódoltunk, 
majd annak a dicsőséggel és örömmel 
teljes napnak emlékét idéztük, mikor 
a visszatért Nagyváradra bevonult a 
magyar nemzet vezére, a magyar ál­
lam kormányzója.

Tekintetes Törvényhatósági Bízott, 
ság: Szent László hetünk gyönyörűsé­

ges eseményei mintha csak tegnap 
történtek volna. Úgy szívünkbe zár­
tuk e napokat Pedig az a hét -óbb 
mint 3 hónapja lepergett és benne 
díszközgyűlésünk oly megkapó es 
megható eseménye is a multté.

A multté s még sem azé. Az a nap. 
amikor az államfő után sorrendben 
legmagasabb közjogi méltóság viselő­
jét itt tudhattuk, azok az órák, me­
lyekben az elnyomott s felszabadult 
magyar város megmentőjének, várva- 
várt és annak idején el is érkezett s 
megvalósult álmának, Horthy Miklós 
nagyurunknak fia és menye e város, 
a városi székház falai közt itt járt. 
nem lehetett eddig sem az elmúlás 
prédája egyszerű szürke hétköznapok 
mintájára. Eddig sem lehetett az! De 
— óh jaj, ezerszer — az Ur Isten 
rendelése azt a napol a mi szemünk­
ben szomorú, de mégis glóriásan ra­
gyogó magasságba magasztositotta.

Tekintetes Törvényhatósági hirott- 
ság!

Díszközgyűlésünket — mint an a 
emlékeznek — fel keleti ti veszte­
nem. mtr*. öfőméltőságaikuse a meg­
állapított úti rendet-z kellett all- al naz
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A Darmol hashajtót utána*- 
iák Ügyeljen, mert mindw 
tablettán a „DARMOL“ 
szónak és T alakú bevágás­
nak kell lenni. Kimondottan 
eredeti csomagban kérje

kodniok. Akkor említettem, hogy a 
Kormányzóhelyettes Urunk katonai 
szolgálatát teljesítvén, innen Nagyvá­
radról csapatához vonul be Be is 
vonult oda s bajtársaival nemsokára 
a harctérre ment, ahol bátor és hősi 
küzdelmekben példát adott, Szent Ist­
ván napján pedig a magyar nemzet, 
benne Nagyvárad mélységes gyászára 
és döbbenetére, hősi halált halt.

A nemzet gyásza mérhetetlen sőt 
kettős vonatkozásban az. Elvesztettük 
Kormányzóhelyettesünket, ki iránt

igaz szeretettel bizalommal, ragaszko*, 
dássa! éreztünk s úgy láttuk hogy e 
városnak őszinte, megértő és segitém 
akaró barátja. És ebben a mélységes 
gyászunkban arra gondolunk, hogy az 
ifjú repülő tiszt hősi halála merhetet 
len szomorúságot, gyermeke elveszté­
sét, szörnyűséget megpróbáltatást je­
leni <? mi Kormányzó Urunknak, 
Horthy Miklósnak és a Kormányzó- 
nérük, Főméltcsrágu Nagyasszonyur k- 
nak és jelenti a drága férj elhunytat 
az aljú hitvesnek, árvaságot a pici 
gyermeknek.

Kit kell siratnunk? Uram Tstet'! Kit 
ken lobban siratnunk? Kia sk g m ma- 
ben kell inkábo részt vennünk?

Tekintetes Törvényhatósági ű’-,t tt-
sóq!

Ezek a bánattól roskadó gondolatok 
kívántak testet ölteni szavaimban, 
m st, n d or a Törvényhatósági Ei- 
zotisdg rendkívüli gyászülését .»ik<-m 
mé.yéig megrendültén, megnyitom.

Apolló Filmszínházban
A szezon legnagyobb dzsungelfilmie

Péntektől

ítél a dzsungél
g'.-ie LFÜ."M1, HIV» lip^i

Csak 3 napig t16 éven felülieknek ! Belvárosi

Kisértés
F szereplők: Kaiidy Katalin, Bulla Eiina, Hagy István, Mlhilylfy, Halmay

3 érdekes ember küzdelme 
a szerelemért.

Jókai Mór örökszép regénye

Fekete gyémántok
Főszereplők : Szeleczky Zita, Jávor Pál, Csortos, Mily Gerő

____________________________________ a CASINOBAN

Br, Ssós lsl¥á.i pslgárcnoslg?
beszéde

Tekintetes Törvénvhatósígi Bízott-
bag

István király napján, az ezeréves 
műit dkvseges ünnepén szörny r t ss- 
pást mért s sors nemzetünkre. A ma- 
g -ai jövő horizontjáról lehullott a 
legfényesebb csillag, halálba omlott 
a magyar nemzet legdrágább hőse- vi­
téz nagybányai Horthy István repülő- 
főhadnagy, Kormányzó Urunk fia. ß 
magyar kormányzóhelyettes, 1942. évi 
augusztus hó 20-án reggel 5 óra 7 
perckor, a távoli orosz harctérén, har­
ci feladatának teljesítése közben re­
pülőgépén hősi halált bált.

Tragikus halálának hire gyászba 
borította az e^ész nemzetet. Hiszen 
fiatal élete a magyar jövő reménysé­
ge volt

.Ónként jelentkezett katonai szolgá­
latra, hogy részt vegyen a magyar 
nemzet létéért és Európa jövőjéért, a 
keresztény hitért és erkölcsért folyó 
óriási küzdelemben, mert osztozni 
akart az erkölcsi, lelki, fizikai erőfe­
szítésben, amiben odaktinn annyi ezer 
fiatal magyar osztozkodik: osztozni 
akart, az első vonalban küzdő ma­
gyarság sorsában, maradék nélkül. 
Pedig a. méltóság, amelyre elhivatott, 
egy más, sem kisebb kötelességet rótt 
reá. azt, higy kímélje magát a nagy 
és messzekiáltó érdekek nevében; 
ezek az érdekek az ő számára nem a 
hősi kockázat keresését és a harctéri 
szolgálat vállalását Írták elő, hanem 
az élet megtartását, biztosítását, egy 
terhektől súlyos jövendő számára

Vitéz Horthy István, a ,ó iratona 
tiszta kötelességérzetével, magvar lel­
ke önfeláldozó hazaszeretetével vál­
lalta ezt is.

Urunk és Hitvese felé fordult és kér­
tük az Istent, hogy erősítse meg őket 
azzai a tudattal, hogy szerető gyer­
mekként áll melettük a magyar nem­
zet minden egyes tagja és 'eborul az 
áldozat előtt, amelyet Apa és Fiú a 
magya- nemzet jövőjéért hoztak.

Es mérhetetlen együttérzéssel és 
néma hódolattal tekintünk az özve­
gyen maradt szerető hitves és az ár­
ván maradt gyermek felé. Kormányzó 
helyettesünk áldott lelkű hitvese kö­
telességének érezte, hogy a front se­
beit gyógyítsa és most gyógyíthatat­
lan sebet ütött rajta a tragikus sors, 
amelynek elviselésére csak minden 
magyar együttérzése adhat erőt és re­
ménységet

Három találkozás 
a Kormányzóhe vettesse!

„E ső gondolatunk Konnónvzá 
Urunk és hitvese *e!i ^ordu’t"

Tekintetes Törvényhatósági Bizott­
ság! Kormányzóhelyettes Urunk el­
vesztése felett érzett fájdalmunkat fo­
kozza. az a tudat, hogy hősi halá’a a 
legelső magyar embert, szeretett Kor­
mányzó Urunkat, az első magyar apát 
borította gyászba. A tragikus hir hal­
latara első gondolatunk Kormányzó

Tekintetes Törvényhatósági Bizott­
ság!

A sors különös rendeltetéséből há­
romszor találkoztam Kormányzóhe­
lyettes Urunkkal Három olyan talál­
kozás, amit az életben soha nem le­
het elfelejteni.

Az első találkozás 1940 szeptember 
6-án, Nagyvárad visszatérésének tör­
ténelmi ünnepnapján történt, midőn 
először üdvözölhettük Ös Szent László 
városának falai között, abban a bol­
dog órában, midőn minden nagyvára­
di magyar ember szíve a viszontlátás 
és visszatérés boldog örömében vert, 
s amidőn a legelső magvar ember, 
Kormányzó Urunk fehér lován bevo­
nult az ősi városba,

A második találkozó, 20 hónappal 
későbben. 1942 május 7-én történt, 
midőn a már magyarrá lett Nagyvá­
rad, Szent László királynak, a város 
alapítójának 900 éves születése es 
szentté avatásának 750-ik évfordulója 
alkalmából országos ünnepséget ren­
dezett

Ennek a szép és megható ünnepség­
nek. a Szent László hétnek legszebb 
napja veit május 7-ike, nidőii a Fő- 
méltóságú Kormányzóhelyettes Ur e.s 
ifjú Hitvese, ebben a minőségükben

Minden nép és 
középiskola

'' etlHCl IMZKZ

bizalommal
vá-árolia

könyvkereskedésben
Te efon 10-77.

először lépték át e város kapui*, hogy 
velünk együtt örvendezftessanék, 
hjgv részt vehessenek Nagyvárad 
városának díszközgyűlésén, ame'yhen 
k’mondatott, hogy a város közönsége 
Szent László emlékére lo vas szobrot 
emel a város központjában, s amidőn 
a v i rőt közönsége leleplezte Kor­
mányzó Urunk bevonulását megörökí­
tő történelmi festményt.

Amidőn ezen a szép napon este ki­
gördült vonata a pályaudvarról, a 
Himnusz akkordjai mellett, nem gon­
dolhattam és senki sem gondlohatta, 
hogy ez a találkozás utolsó lesz es 
hogy többet élve öt nem láthatja vi­
szont Szent László város magyarsága.

És a harmadik találkozás ezelőtt két 
nappal, az Örszágház kupolacsarno­
kában döbbenetesen megrázó erejű 
volt.

Égő kandeláberek között ott feküdt

egyszerű koporsóban a < emzst re- 
ménysége, a jövő biztositéka, akinek 
kihűlt teteme felett könnyes szemmel 
állott a megtört szülőkön es hitvesen 
kívül az egész magyar nemzet A fáj­
dalom oly mély volt, a gyász oly 
megható .módon nyilatkozott meg, 
hogy a két baráti nagyhatalom képi 
viselői: Ribbentrcp és gróf Ciano kük 
ügyminiszterek, valamint a ;öbbi ide­
gen hatalom képviselői is mélyen 
megindulva és a legmélyebb emberi 
együttérzéssel osztoztak a nemzet 
mély gyászában és mérhetetlen fáj­
dalmában.

És aztán az utolsó út a parlamenttói 
a pályaudvarig, ahol százezrek állot­
tak. hogy még egyszer láthassák leg­
alább a koporsóját annak, aki a ma­
gyar ifjúság ragyogó vezére és egy 
nemzet reménysége volt ,

ijEz a hősi élet és hősi hóié! kötelez
bennünket"

Tekintetes Törvényhatósági Bizott­
ság! Az emlékezés színei és a fájda­
lom sötét gyásza mellett megjelenik 
lelkűnkben a kötelességtudat, amelyet 
Kormányzóhelyettes Urunk hősi élete 
és hősi halála nekünk parancsol.

Hősi élete erőnek forrása, példamu­
tatás, kibontott zászló volt a magyar 
nemzet, a magyar ifjúság számára 

Hősi halála megráz bennünket, de 
egyúttal felemel; ez a halál a magyar 
nemzet jövőjének záloga, mert a leg­
nagyobbak áldozata nem egyszér or­
szágok, népek sorsát igazítja el.

Ez a hősi élet és hősi halál kötelez 
bennünket. Arra kötelez, hogy bet sül­
jük meg hőseinket, mert „csak hősök 
formálnak nemzetet és nemzet csak 
az, amely hőseit megbecsüli. 1 

Amidőn tehát a megrendítő osaoás 
nyomán megszólal bennünk a nagy­
szerű példás parancs. dicsőséges 
Kormányzóhelyettes Urunk legutolsó 
szózatára figyelünk fel, amellyel s re­
pülőéletre hívta fel a magyar ifjúsá­
got

Úgy vélem, hogy mindaddig amíg 
Kormányzóhelyettes Urunk érméké­

nek méltó megörökítésére nem intéz­
kedhetünk, az Ö szellemében cselek­
szünk ha máris a magyar repülésügy 
előmozdítására törekszünk Tisztelet­
tel javaslatot teszek, határozza el a 
tekintetes törvényhatósági bizottság, 
hogy Kormányzóhelyettes Urunk em­
lékére a kassai repülőakadémián ala­
pi'vár. yt tesz, hogy ott a magyar ka­
tonai repülőéletre az Ö szellemében 
egy.egy, lehetőleg nagyváradi fiú ne­
vezessék

Javasolom továbbá, hogy Konnány- 
zóh-lyeifes Urunk elvesztése lelett 
érzett fájdalmának a törvényhatósági 
bizutu ég a Kormányzó Ur öfőnieltó- 
sagánoz és a m. kir kormán ytioz úité- 
zect feliratban, valamint az özvegy 
Kormányzóhelyettesné Öfő uéltóságá- 
hoz intézett részvétiratban is =djon 
kifejezést

Végül javasolom, méltáztassék 
nemzet kiváló fiának dicsőséges em- 

■ * z.c- pihunyta felett fájda1-
mát a közgyűlés jegyzőkönyvének 
lapjain megörökíteni.

Legyen áldott dicső emlékei

*9
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kormányzói fielplc beszét’s
A polgármester beszéde után Belvil­

iért Béla apostoli kormányzói helynók 
emelkedett szólásra s a következőket 
mondotta:

A főispán ur ajkairól elhangzott 
kegyeletes emlékezés szavai, a tör­
vényhatóság minden egyes tagjának 
lelkében élő és együttérző visszhan­

got támasztottak. Minden magyar lé­
lek kitárult és osztozik a ájdalom- 
ban, amely vitéz Horthv István kor­
mányzóhelyettesünk hősi halálával 
rásulyosedik az első magyar ember­
re és családjára, ahol a hős fiút hit 
vest és ifjú atyát gyászolják- a me 
gyár hadseregre, amely egy vitéz fc
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Szilagyi Dezső-utca 1. szám. Szrnház mögött.
Tanszerek, írószerek, iskolai nyomtatványok íetjes raktára.
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r.ddndgyot és a kötelességtelj »ütés­
ben példamutató bajtársat vesztett, de 
rásulyosodik a fájdalom az egész ma­
gyar nemzetre, hiszen vitéz Horthy 
István eleiével az a remény hunyt ki 
hogy Kormányzó Urunk Ötóméltósá- 
ga történelmi országló és országgya- 
rapitó munkájában, gondit «s fárad­
ságot megosztó segítője bir és nagy­
szerű munkájának folytatója lesz.

Polgármester ur ömélróságának in­
dítványa bizonysága annak hogy 
nemzetünk életerői virulensek, *óret- 
lenek, amely a gyász elnémító döb­
benetében alkotó szót tud Kimondani 
es a fájdalom szorongásában a segitó 
c.-elekedctig tud felemelkedni.

Nemzetünket életének boldog és 
békességes folyása sokszor meggon­
dolatlanul magabizóvá teUe de nagy­
ságának és történelmi óharjkat álló 
erejének egyik titka éppen az. hogy 
bajban, gyászban és szerencsétlenség­
ben tudatára ébredt, hogy életét nem 
az ostoba véletlen és vak sors, nem 
a történelem szeszélyes játéka, hanem 
az isteni Gondviselés intézi.

A magyar hivatás telejsites*, közben 
telte hősi végét Kormányzóhely élte­
sünk, akinek elmúlása nemcsak * 
gyász sötét fájdalmát borította a ma­
gyar földre, de hősi áldozatos köteles- 
ségteljesitésével világitó tüzet is 
gyújtott.

A borzalom, mely a háborút kíséri, 
bizonyara fájdalmas és szivettépő De 
ezért azok a felelősek, kik a szörnyű 
pusztulást lelkiismeretlenül felidézik. 
Azonban, ha a nemzet benne áll az 
eleiéért rákényszeritett harcban, vilá­
gitó hódolat illeti meg azokat, akik­
ben a lelkiség és áldozatkészség esz­
ményi szelleme minden földi indulat 
fölé emelkedik.

Ebből az emelkedettségből születtek 
nemzeti életünk százados harcainak 
hősei, akik közül sokan nem gyűjtöt­
tek kincseket, nem Írtak könyveket, 
de beleírták nevüket a magyar törté­
nelem könyvébe és küzdelmük nem 
tomboló, hanem alkotó munka volt, 
mert nemcsak földben, kőben, ércben 
él a nemzet, hanem mindenekfelett. 
szellemben és a múlandósággal dacoló 
eszményiségben — és ennek papjai a 
nemzet hősei.

A Kormányzóhelyettes nem fájdal­
ma: és tragikus esetét, hanem ezt a 
hősi felemelkedését látjuk és ez ? lá­
tomás kitartásunkat acéloző erő lesz 
minőig a magyar áldozathuzatai és 
lelkiismeretes kötelességtel jesités 
sokszor fájdalmas utján. Ebben se­
gítsen bennünket a Mindenható

Sulyok István beszéde
Ezután Sulyok István nyugalmazott 

ípfoimatus püspök méltatta Horthy 
ísfvár emlékét.

-- Immár 48 órája annak — mon- 
'luffa — hogy a Kormán/uóhe) /ettes 
a Horthy család ősi kriptájában 
tv vpszik. A megkínzott emberi lélek 
negVHrli feltenni a kérj ist- fiiért 
k^'Ett ennek megtörténnie? A p.ugány 
v! agi.ézet szerint a fátum ak.-irta így 
Oe uvly üresek és sémii ‘ n odóak

MAGYAR LAPOK

fzek a szavak. Mennyire nem felezik 
hi a fí idalmat, amelyet min H /újunk 
érznrk. a vigasztalódást, amelyet hi­
tűnk tanításai nyújtanak 's a •> '•■•nei- 
kedést, amelyet a hősi áldozathozás 
tényéböl meríthetünk. A Kormányzó- 
helyettes a nemzeti eszmény szolgála 
taban önként önmagát adta áldozatul 
s ez az önkéntesség megsokszorozza 
az áldozathozás nagyságát 

A továbbiakban a polgár me der ja­
vaslatával kapcsolatban oeszéU emel­
kedett szaiakkal Sül vök István
püspök

— Nagyvárad valósa. amely törté­
nelme folyamán mindig vérével és 
veiitékével táplálta intézményeit, ez­
úttal jelentős alapítványt tesz, amely- 
lyel nemcsak a város, hanem az egész 
nemzet magasztos érdekeit, szolgálja 
amivel egyúttal kötelességet ‘eljesit a 
hazájáért hősi halait halt Kormányzó- 
helyettes iránt

Beszéde után a polgármester felöl 
vasta a határozati javaslatot, amelyet 
a közgyűlés közfelkiáltással tett ma­
gáévá. A javaslat a következőképpen 
hangzik:

Határozati javaslat
Nagyvárad város törvényhatósági 

bizottsága mély megindultsággai ío- 
gadja a város polgármesterének 
őszinte érzéstől áthatott beszédé' 
amellyel vitéz nagybányai Horthy Ist­
ván Kormányzóhelyettes urnák 1942. 
évi augusztus hó 20-án lóriéul hősi 
haláláról és ezlátal szeretett Kor­
mányzó Urunkat és csaladját, a Kor­
mány zóhely elles ur özvegyét és kis 
fiát és az egész magyar nemzetet ért 
rettenetes csapásról emlékezett meg

A törvényhatósági bizottság a nem­
zet kiváló tiának dicső emlékét és el­
hunyta lelett érzett fájdalmát a köz­
gyűlés jegyzőkönyvének lapjain is 
tnegöiökiti.

A törvényhatósági bizottság a nagy 
nemzeti gyászban mélységes hó.iolc,'- 
tcl és iiui szeretettel tekint Kormány­
zó Urunkra és elhatározza, hogy

Kormányzóhelyettes urunk elvesztése 
lelett érzett iájdalmának a Kormányzó 
Ur Ölöméltóságához és a m. kir. Kor­
mányhoz intézendő külön feliratban 
és az özvegy Kormányzóhelyettesné 
őfőméltóságához intézendő részvtirat 
ban is kiíejezést ad.

A törvényhatósági bizottság a vd-, 
ros polgármesterének javaslatára el­
határozza, hogy nemes emlékének 
megörökítésére kél alapítványi helyet 
létesit abból a célból, hogy repülő­
tiszti akadémiákon a magyar légié őre 
váró nagy feladatokra egy-eqy nagy­
váradi ifjú nyerhessen repülőtiszt' 
kiképzést és megbízza a város polgár­
mesteréi, hogy erre vonatkozólag in­
dítványát kellő időben tegve meg,

F. határozatával a törvényhatósági 
bizottság szerényen rója le a hálás

megemlékezés adóját Kormányzókat 
lyetles Urunk emlékével szemben.

A törvényhatósági bizotisáq ezen 
határozatát Föméltóscgu Ko'tnátiyzó 
Urunkhoz és a m. kir. Kormányhoz 
intézendő leiirat és az özvegy Kor­
mány zóhelyet tesné Ötöméit óságához 
intézendő részvétirat megszerkeszté­
se és a további intézkedések megté­
tele végett a város nolgár me* terével 
közli.

A határozati javaslat felolvasása 
után dr Hlatky Endre főispán a kö­
vetkező szavakkal rekesztette be a 
rendkívüli közgyűlést:

„Tekintetes Törvényhatósági Bizott­
ság!

Rendkívüli Közgyűlésünk napirend 
jét kimerítettük, több :árgyur.k nin­
csen.

Hősi halott Kormányzóhelyettesünk 
emléke legyen áldott!

Az Ur Isten segedelme kisérje a 
Kormányzó Urat és feleségét, vala­
mint az özvegyet, adjon e-öt Öíőmél - 
lóságaiknak a szörnyűséges terhük 
elviseléséhez, óvja őket és óvja a ki­
csinyke árvát, adjon benne és általa 
is vigaszt a vigaszt-keresöknek 

Legyen az Ur Isten Nemzetünkkel, 
Hazánkkal, benne drága városunkkal 
és legyen velünk.

Rendkívüli közgyűlésünket bere­
keszteni".

A közgyűlés bezárása után a tör­
vényhatóság tagjai kivonultak ez Or­
szágzászló elé, ahol dr Soós István 
rövid beszéd kíséretében helyezte el . 
a város gyászkoszoruját.

Ä Kaukázus valamennyi hegyszorasa
német kézen van már

Fontos bizonyítékok vannak német kézben arról, hogy a dleppei 
partraszallast nagy horderejű hadműveletnek szánták

Berlin. (AS7.): Sztálingrád sorsit
megpecsételtnek látszik. .4 döntés ideje 
már nem soká késhet. A sztálingrádi 
csata mellett változatlan hevességgel 
dúl a harc a Kaukázusban is. A hegy­
szorosok kivétel nélkül német kézen 
vannak. A nemet haderő valószínűen a 
hegyvidékén keresztül mdnl támadásra 
a fekete tengeri partvidék ellen.

Berlin. (MII.) A Német Távirati Iro­
da jelenti a Führer főhadiszállásáról: A 
véderő főparancsnoksága közli: Az an­
golok augusztus 19-iki partraszállási kí­
sérleteiről hivatalosan közük: A beérke 
zett jelentések, a zsákmányolt ellensé­
ges parancsok és a fogolyvallomások 
alapján most már teljes képet lehet al 
kötni arról a súlyos vereségről, amely 
az ellenséget a második arcvonal felál­
lítására irányuló kísérletnél Dieppenél 
érte. Az ellenség szándékait saját felde. 
riléseink eredményei, valamint a zsák­
mányolt hadműveleti parancsnok, ame­
lyek 121 gépírással sűrűn tcligépclt ol­
dalt tesznek ki. világosan tisztázzák. 
Ezek szerint a bizonyítékok szerint az 
ellenségnek nem csak az volt a célja,

Polgár József
Rakóczi-ut J8. Távbeszélő: 30 78

Tanlíönpárusitásra Kié», u.t
Kaphatók az összes iskolakönyvek, 

iró- és rajzszerek.

hogy egyes pontokat elpusztítson, hanem 
az első hullámnak az volt a feladata, 
hogy Dieppe városát és kikötőjét elfog­
lalva, hídfőállást alkosson. A hídfőál­
lás nagyságára jellemző, hogy a támadás 
céljául Arque la Bataille helységet je­
lölt k meg.

A dieppei hídfőállás biztosítása 
előfeltétele a Somme és Szaijnaközti 
partvédőiéin f el göngyölít ősének és Abc- 
vilié, valamint Le Havre kivételével 
újabb használható kikötőkre lehet szeri- 
tenni. Ezeknek a szándékoknak keresz­
tülvitelére az első hullámban 2 kanadai 
hadosztályt mintegy 2ö kilométeres szé­
lességben 6 különböző helyen vetettek 
be. ezek a csapatok kiválogatott értékű 
harcierők bői álltak, amelyeket külön ki­
képzésben részesítettek. E mögött az el­
ső hullám mögött állt a Dieppe—Ports­
mouth közti tengerrészen sok más cso­
portot part raszállító hajó. szállítóhajó 
és cirkáló, köztük hat nagy, részben 
náncélosokkal megrakott szállítóba jó és

•i teherhajó. Ezeknek a nagy erők­
nek legnagyobb része nem angolokból 
állt. hanem szövetségesekből és bizo­
ny i.. hogy a partraszállás nagy hord­
erejű hadművelet lett volna. A megta­
nít ellenséges parancsokat csak a két 
dandárparancenok vihette magával. Mi 
elfogtuk az egyik dandár vezérkarát és 
a hadműveleti parancs így jutott birto­
kunkba. Igen szigorú parancs volt. amely 
megtiltotta, hogy bármilyen formában 
fosztogassanak, mert a megszálló német 
csapatok a becsületességnek Igen magas 
fokán állanak és a lakosság a partra- 
szállt csapatokat e szerint fogja meg­
ítélni. Ennek a rendeletnek, amely már 
magában véve is hosszú tartózkodási 
szándékra enged következtetni. meg­
tartására külön csendőrtisztet jelöltek 
ki megfelelő segéderőkkel. Minden eshe­
tőségre készen, azonban arról sem fe­
ledkezett meg a parancs, ha a helyzet 
kedvezőtlenül alakul és vissza kell vo­
nulni.

Közzétette a honvédvezérkar az *iritlsban harcba 
lépett honvédhadsereg eddigi veszteségeit

A Magyar Távirati Iroda jelenti: ( IS.sztímu hadi jelentés.) A honi é d vezérkar 
közli: Az elmúlt heten a honvédseregarcvonalát egyes ellenséges eröesoportok 
elszigetelt támadásai érték. A támadása-kát mindenütt visszavertük. Folyó hó 
10-töl^ 24-ig légvédelmi tüzérségünk aföldi harcok támogatása mellett mk» 
sen 50 ellenséges repülőgépet semmi.sima meg. Augusztus hónap első feíebsm 
vívott erős elhárító harcolt torán avodSáílósok hősies és eredményes védői 
méhen különösen kitüntette magát a kn márnád honvédek egy kisebb harccso­
portja Fnlhaházy István főhadnagy pn-rancsnnksága alatt. A keleti arcvonalom 
ez év április havában hnrrhalépett hon eédsereg folyó hó W in a követkézé 
veszteségeket szenvedte: Hősi halon.-’ -Uzt: 154. Legénység: 2259. összesen. 
2415 In. Sebesültek: tiszt• 4Ó5. legén r I 1 005. összesen: 11.550 iá. El tű» 
t.h: tiszt 50. legénység 550, összesen.5M fő. Tehát a veszteség 
14.531 '* g
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kaukázusi gyatopeztedteH

_ Emlékezés a hadifogság keserű éveire —
Nagyvárad, augusztus hó.

Most, hogy a Kaukázus csöndjét a né­
met előnyomulás harci zaja veri lel- 
eszembe jut, hogy 1919 és 1920 teleu az 
orosz hadifogság viszontagságai engem 
is köze! sodortak ehhez a gyönyörűsé­
ges tartományhoz, amelynek szépségéit 
Lermontow oly nemes világfájdaiommal 
énekeli meg. Kern földrajzilag történt 
ez a közeledés, hanem — katonailag. 
Néhány hónapig tagja voltam az első 
kaukázusi gyalogezred munkásszazada- 
Eak. amely mist orosz ellenforradalmi 
alakulat Távdlíieleten verbuválódott 
öítze cs a vladivosztoki hatalmas, de 
akkor már tárgytalanná vált és elhagya­
tott védelmi rendszer 4-es számú erőd­
jében helyezkedett el. hogy más hason­
ló alakulatokkal együtt felvegye a har­
cot a Távolkeletet is fokozatosan hatal­
mába kerítő vörös uralommal.

Reménytelen vállalkozás volt, nem is 
vette senki se komolyan. Tie a teliéi 
hadseregnek a Bajka ou túlra menekült 
roncsai s különösen az egykori cári tisz­
tek akik az idegen, főleg japan és ame­
rikai megszálló csapatok védelmében is 
bizakodtak, meg mindig ábrándoztak ar­
ról, hogy a Távolkeleten sikerül mé^ 
talán egy féüg-meddig fehér színezetű 
köztársaság-félét, talán egy idegen véd­
nökség alá helyezhető ütköző államot 
alákítamok, amely idővel megerősödve 
lassan tért hódít ismét nyugat felé-

Ezért apró eíredecsfeéket alakítottak, 
amelyeket nagyhangú elnevezésekkel 
igyekeztek komolyabbakká tenni. Egé­
szen egyszerű egzisztenciális gondok is 
vezethették őket a kilátástalan katonás- 

továbbjátszására. Mert mihez kezd

amit annai is inkább megtehettünk, mert 
— nyomorúságos helyzetünkre való te­
kintettel — hazulról érkezett hivatalos 
üzenet is mentesített bennünket a 
tiszti ranghoz méltó életmód szigorú be­
tartásának kötelezettsége alól. Aki va­
lami mesterséghez koilyított, az iparúé­
nak adta ki magát és vakmerőén vett 
fel megrendeléseket. Egy zászlós bará­
tom akinek szobafestő volt az apja t>

így nem volt számára Idegen a mázolá* 
művészete, vállalta a nikolszk-uzurinsz- 
ki gimnázium kifestését s néhány baj­
társ segítségével el is végezte a mun­
kát. Az élelmesebbek kereskedéssel fog­
lalkoztak s elég jól megtalálták a szá­
mításukat. Akik semmihez sem értettek, 
napszámosnak, földmunkásnak. házi- 
szolgának szegődtek el s két-három hó­
napi munka után tűrhető ruhaneműnk- 
r. fi * n'mi pénzzel tértek vissza a tá- 
t-orba ahol aztán hetekig játszották a 
nagytőkések szerepét a munkavállalásra 
még rá nem fanyalodott, kiéhezett és 
lerongyolódott hajtatlak közölt, Em- 
'ékszem: egy olasz származású osztrák 
százados végső kétségbeesésében pcsztrá- 
nnk ment el s találkoztunk vele az ut­
cán, amint gyermekkocsit tologatott...

tté% mH a &a}$MhßU

betett volna egy cári tiszt, akit a tá­
volkeleti Tengermelléki Tartományba 
dobtak a rettentő polgárháború zűrza­
varos eseményei.

Hadifogoly-élet az 
uzurinszki táborban

£n akkoriban, több ezer fogolytársam- 
mai együtt, a Vladivoeztoktól nem mesz- 
626 lévő Nikokzk Uzurinszk városka 
óriási fogolytáborában álmodoztam a 
hazatérésről Fertelmesen rossz viszo­
nyok körött éltünk, A havi öt ven rube­
les tis-ti fizetésből az orosz pénz teljes 
leromlása miatt rég nem telt már egy 
darab kenyér vásárlására s»m Legény­
ségi ellátást juttattak ugyan nekünk az 
oroszéit, de ez alig volt több annál, ami 
az éheúhalás ellen ugy-ahogy biztosít. 
Mindenféle munka vállalásával igyekez­
tünk tehát életszínvonalunkat emelni.

jó! megsíervéíett munkaközvetítő h> 
ital működött a táborban s mikor már 

ér) is mégsokaltam a koplalást, rászán­
tam magam hogy jelentkezzem itt. Elő­
jegyeztek s én türelmesen Vártám hogy 
mit hoz a jószerencse. Kis idő múlva 
egy orosz zászlós jelent meg a közve­
títő irodán és 22 munkást kért az első 
kaukázusi gyalogezred számára. A tábor 
legénységi állomáuybeli lakói megvetően 
legyintettek a kezükkel: nem, katonák­
nak uem dolgoznak, ebből elegük vau. 
A tisztek még ártatlanabbak voltak a 
kínálkozó munka megítélésében 6 na­
gyon kecsegtetőnek látták a fiatal orosz 
tiszt ajánlatát: vadoaat új katonai ru­
házat, bőséges étkezés s a rendes zsold 
mellett külön fizetés Huszonkét fiatal 
osztrák-magyar kadét, zászlós és had­
nagy felcsapott tehat Közöttük én is

Elindulunk a bizonytalan= 
ságba

Szép ícéeó őszi délután volt. amikor 
bajtársaink kíváncsi sorfala között kivo­
nultunk a táborból. Megyünk munkára! 
Tetszettünk magunknak a szerepben, 
hogy három-négy évű tökéletes tétlen­
ség és az orosz forradalom kitörése óta 
egyre fokozódó testi és lelki sinylődés 
után végre ismét dolgozhatunk, köteles­
ségeink lesznek, emberséges ellátásban 
részesülünk, pénzt keresünk. Abban az 
időben minden hadifogoly azzal az e,- 
szánácsai ment; munkára, hogy a vár­
ható tisztességes kérését mellett any-

nyit harácsol, amennyibe* ciak hozzá­
jut a zavaros viszonyok között, áz el- 
képpesztó bizonytalanságban és össze- 
vissz as ágban Az volt a felfogás, hogy 
ív hadifogoly nem tulajdoníthat el any 

-'vit az oroszoktól hogy még mindig 
-skkál. úasyoti sokkal ne nláradia iák 
adósai. A bajtársak biztató kiáltásai hai- 
lalsZóltak felénk:

— Aztán csak ügyesek legyetek, ra­
kodjatok meg, szedjetek össze minden 
megfogható!.

Mert mindén érték, amivel a hadifo­
goly visszatért a táborba, bizonyos mér­
tékig közvagyont jelentett, A munkáról 
jött bajtárs. ha rendesen kiöltözött, el­
ajándékozta vagy elkótyavetyélte rég

Tankönyvi 
Tanszer ■

ElózcNenveu kiszolgálja a
T U it U i könyvkereskedés
Parnyesz István, Rákóczi ut 7. sz. 

Tel.: 27-80

dolgait, költekezett a tábor kantinjá­
ban kávéháziban, színházában, megren­
deléseket eszközölt a ben* dolgozóknál 
ét így hozzáiárult az általános életszín­
vonal emeléséhez.

Csak bízzátok rank* — bősköd
tünk

De mikor kiléptünk a magas deszka­
kerítés kapuján, kiesé elszorult a szi­
rtink. Idők folyamán rab-lelkület alakult 
ki bennünk, a tunyaság, az elzártság, a 
felelőtlenség, a nyomorúságos biztonság 
lelkülete. S most térben és életlehető­
ségekben nagy távlatok nyíltak meg 
előttünk. Bizonytalanná vált a holnap s 
a ba'-zerencse más formái leselkedtek 
reánk, mint amin őkkel eddig megbarát­
kozni kénytelenek voltunk. Jól megnéz­
tük egymást: vájjon ki I- ■ "via közülünk 
ott a fogát?...

minket, hogy nagyszerű dolgunk lesz. 
De azlun. sajnos. uem sokra mentünk 
vele., mert a derék fiatal zászlós |j. 
uoiu italokat szerzett a városban s Via- 
divosztokig úgy berúgott, hogy nekünk 
kellett leemelni a marhakocsiból, amely 
ben minket a gyönyörű orosz kikötó-g 
szállítottak. S amíg a váróteremben ki­
aludta mámorát, szétnézhettünk e-y 
kicsit a konstantinápolyi mintára Arany- 
szarvnak nevezett szépséges óból part­
jain Japán, angol ée amerikai intetvén- 
ciót, hadihajók horgonyoztak a kikötő 
ben, féltékenyen őrködve egymás had 
seregeinek esetleges túlkapásai fölött. 
S mindenfele nyüzsögtek a cseh, len­
gyel, román és délszláv hadifoglyokból 
alakított légiók s a hamarjában szerve­
zett kínai hadsereg pompás egyenruhák 
ha öltözött, kitűnően felszerelt katonái. 
Csak rti voltunk roúgyösak és magunk­
ra hásvatóttak. mi magyar és osztrák- 
német hadifoglyok.

Nagynehezeö lelket vertünk zászló­
sunkba s csak ekkor derült ki, hogy a 
híres kaukázusi gyalogezred nem a vá­
ros valamelyik kaszárnyájában székel, 
hanem valahol kint, a hegyek között, 
13 kilométerre a várostól, a 4-es számú 
erődben. Megszeppentünk, Ez nem volt 
benne az alkuban, mikor a munkaválla­
lási szerződést szabályszerűen aláírtuk- 
Dé a, zászlós keserűen fakadt ki;

—** Nem űr itt at orosz a saját bari­
jában Vladivosztok össze* laktanyáit 
idegenek szállották meg Mi kiszorul­
tunk a hegyek közé

Már részvétet kezdtünk érézm a nagy­
orosz nép siralmas tehetetlensége iránt 
s megjuhászodtak azok is. akik első fel­
háborodásukban vissza akartak térni a 
táborba. Rendben van. megyünk a he­
gyek közé. A zászlós előzékeny volt. 
kínai fuvarost fogadott nélkülözhetet­
leneknek vélt holmikkal tömött háti­
zsákjaink szamára s aztán, végig a fé­
nyes forgalmú Szvetlanszkája utón. el­
indult ezedett-vetett, rozoga munkí'v 
csapatunk a 4-es számú erőd felé. 

fFolytatom.)

Tuiaidokkeftfte hüUsi$ ya?t
Tisztában voltunk azzal, hogy komóly 

veszedelmeknek nézünk elébe Vég­
eredményben: egy ellenforradalmi ala­
kulat kötelékébe lépünk, ha nem is 
fegyveresen, hanem csak mint egyszerű 
munkások. Tulajdonképpen őrültség 
volt, amit csináltunk. S ahogy fegyel-

IrászfífSii, kttnyvek, iskolaszerek
í^oeiőnyösefob beszerzési forrása

mezetlen sorban, el-elmaradotva bal­
lagtunk a nikolszk-uzurinszki állomás 
felé, latolgattuk az esélyeket. Az ezred 
minden pillanatban harcba keveredhetik 
a vörösökkel, akiknek ki tudja mekko­
ra erői bújdokolnak a közeli rengete­
gekben s az ütközet hevében lemészá­
rolhatnak bennünket is. Vagy elfognak 
és akkor esetleg hiába érvelünk, hogy 
mi nem vagyunk se fehérek, se vörösek 
és ebben a minőségünkben a legkevésbé 
■agyunk katonák: főbe lőhetnék ben­
nünket, mint ahogy a vörös gárdába — 
nélkülözésektől kényszerültén — belé­
pett magyar hadifoglyok nagy tömegét 
kivégezték néhány hónappal azelőtt, a 
szibériai fehér felkelés idején r kozák, 
tatár hadak és a cseh legienistr.k . . . De 
mindegy volt most már. X a1 ami más 
kellett, mert a tábor-élet «olvasztó egy­
hangúságát és nyomorát nem leheteti 
elviselni többé

S Baross Szövetség az alábbi 
felhívást kapta:

15TVÁN Berúg a zászlós, mi petitté 
me^tud uk a söiei valót

stöniní- és eagiiÁeieshedTSében
Bétner-tér 3 Te’efon : 26-43.

Az oroszu valamicskét tudók oda- 
somfordáltak a tiszthez és a'latai 
kezdték: mit várhatunk ettől az okt ilan
vállalkozástól. S 6 kedvesen brit -sított

A városi levente parancs," 
nokéág lovagi tisztelettel te’kéri a höl­
gyeket és leányokat, hogy a honvédsé­
günk téli felszerelését célzó gyüjtee 
varrás! munkálatainál scgédkeizm-"!:.
A liegyült adományok egy része for­
rásra és javitsára szorul, ehhez kérem 
a. hölgyek némos támogatását. E mun­
kálatok naponta, a levente otthon ko., 
rösparti világos helyiségében folyunk 
és pedig reggel 8—12. tg és délután 
16—20 óráig. Kérem gyüszüt és oll't 
mindenki hozzon magával. A Bam-s 
Szövetség nőj tábora felkéri a tábor 
minden tagját, a Baross Szövetség pe­
dig a. Baross hölgyeket és ,(lányokat, 
hogy eme nemes felhívásnak m™1 
többen tegyenek eleget és az eimlityt 
otthonban minél többen jelentkezz-' - £ 
a nemes és hazafias cél támogatás r*. 
Dr Horváth Györgyné B N. T “lnö*- 
Nagy János ügyv. elnök

b ó Imrei
hatóságilag kijelölt

$ Szent Ja o-utca ű alatt megnyílt-
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lön jugu*'tilt MAGYAR LAPOK fi

wir in imrTiHmpsaslati hágókon keltek 
át a németek a Kaukázusban
A bol=evi.!,á,k kétségbeesett ellentámadás" 

sem bir,ak feltar,áztatni az előnyomulást. _
A jepen léc leró szünet nélkül folytatja súlyos 

tcmadasait Eszak-Ausztrália ellen
Berlinből jelentik: (MTI) A Német 

fáwrati Iroda jelenti a Führer fő- 
harlSzállásáról. A véderő főparancs 
noksága közli: Hegyi csapat ink 
Kaukázusban újabb magaslati hágó­
kon kénvszerítettek ki az átkelést. A 
iiétugrasztott ellenséges erőket nn 
semmisítettük.

Sztálingrádtól nyugatra a no­
net támadás a makacs ellenséges 
ellenállással szemben újabb tért 
mert. A kétségbeesett támadások el­
hárításánál csütörtökön egyetlen bad 
test körzetében 135 szovjet páncélost 
semmisítettünk meg. illetve zsáktná 
n voltunk. Harcikölelékek mégsem mi 
•ütő hatással avatkoztak be a földi 
harcokba. Német repülők ezenkívül 
rvipnal és éjjel támadták a szovjet 
hátsó összeköttetési vonalait. A Vol- 
uán etrv tartályba jót felgyújtottunk.

Kalugától délnyugatra és Rzsevuéi 
'Óbb helven szétvertük az ellenség tá 
madási előkészületeit. Az ellenség 
bel' i i el légii támadásai összeomlót­
ok- 4 Ladogfá-tótól déjre az ellenség 
erős erőkkti megtámadta a német á! 
*isnl 11 A szovjet csapatokat vissza- 
'«link es eközben .'-$5 páncélost még­
er m mi<iin-,Ilink. A szovjet légierő csü­
törtökön legibarcokban a légvédelmi 
iőzéi'ség liize következtében 101 re­
pülőgépei vesztett. Hét ellenséges ge­
rm* a földön pusztítottunk el, Egy 
I ■ piilőgépünk hiányzik.

\ nyugati megszállt területek felé 
történt berepülések során 15 ellen 

Jepet lelőttünk. Előőrshajók 
barom gépet lőttek, le. Eredményié- 
!«n nappali zavaró repülések után 
A’engat Észak-Németországban az 
angel légierő kötelékei a péntekre 
1 írradó éjjel különösen Cassel ellen 
intéztek támadást. Az éjjelt vadászok 
y 3 légvédelmi tüzérség az eddigi je­
lentések szerint 35 repülőgépet le- 
lofr Az angol légierő augusztus 14.
°s ,17. közti időben 313 repülőgépet 
' esztett. Ebből 52 öt a Földközi-ten-

ger és Észak-Afrika felett. Ugyanezen 
";° a,aU az Anglia elleni harcokban 
Oe saját gépünk veszett el.

fontos kuicsállást jelentő 
falut foglaltak el a németek 

Krimszksjától délre
Berlinből jelentik: (MTI.) Mint a 

Német I ávirati Irodával katonai he­
lyen a hadi jelen lés kiegészítéséül köz­
ük, a bolsevisták kétségbeesett ellen­
támadásokkal sem bírták feltartóz­
tatni a Kaukázusban előnyomuló né­
met és szövetséges csapatokat. Német 
és szövetséges csapatok kemény bar-

Nem ázik át baileisia
ha

Bémer-tér 2.
i7 é g hí

Liliom-u 12.

festékgyárban
lisztjttatja es imprecnáltatja

Szent László-tér 12

cokban több magas hegyi terepet fog­
laltak el és az elfoglalt területeket 
megtisztították az ellenséges csapa­
tok maradványaitól. Több magas há­
gón megtörték az ellenség ellenállá­
sát. Elkeseredett harcok folytak több 
magaslatért, melyeket német csapa­
tok rohammal foglaltak el. Krimszká- 
jfítól délre egy német zászlóalj meg­
támadott egy községet, amely kulcs- 
állást jelentett, minthogy innen fon­
tos hegyi útvonal indul ki. A község 
elfoglalása után a bolsevisták 1J el­
lentámadást indítottak a község visz- 
szafoglalására, minden eredmény nél­
kül. -1 nemet zászlóalj megtartót to 
állásait és egy talpalatnyi földet sem 
adott fel a megszerzett területből. A 
Kalmük-földön a német csapatok

szintén tovább nyomultak előre. A 
keleti hadszíntér északi részén a vol- 
liovi hídfőnél csütörtök délelőtt a 
bolsevisták erős gyalogos és páncélos 
csapatokkal támadást indítottak, me­
lyek a német tüzérség zárótüzébmi 
összeomlottak. Az Ilmen-tótó! és Le­
ningrad körzetében csütörtökön szá­
mos légiharc alakult ki Német \ ad I- 
szok saját veszteség nélkül lő szovjet 
gépel semmisítettek meg. fMTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A rzsevt 
súlyos harcok még tartanak. A szov­
jet aIlöresj kísérletei azonban mez- 
hiúsultak. Német repülők több bul­
lámban támadást intéztek Stalinsrad, 
valamint Moszkva környékén lévő re­
pülőterek ellen és igen sok nai’- ter­
jedelmű tüzet figyeltek mer.

Ellenséges járőrök meghiúsult 
támadási kísérlete ess egr" '

olasz állások ellen
Egyiptomi grcvonal. (Stefani.) A 

Stefani Iroda Katonai tudósítója je­
lent! az egyiptomi arcvonalról, hogy 
csütörtökön ellenséges járőrök táma­
dást kíséreltek meg az arcvonal külön­
böző részéin. A délelőtt folyamán 
több mint 50 ellenséges járőr igyeke­
zett megközelíteni a jiarti övezetben 
az olasz állásokat, azonban tüzérsé­
günk megfutamította őket. A délután 
folyamán jelentős ellenséges erők gé­
pesített jármüvek támadásával kísé­
reltek. meg támadást ugyanebben az 
övezetben, de a támadásokat ártal­
matlanná tettük és sok ellenséges 
járművet pusztítottunk el. A légi te­
vékenység egész napon át élénk volt. 
A tengely erői egy Spitfire és egy 
Curtis gépet lelőttek, a légelhárító 
ütegek ugyancsak két gépet lőttek le.
(MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 823. közleménye; 
Az gyiptomi arcvonalon visszavertük 
az ellenség* felderítő osztagoknak

Tankönyv
az összes állami és felekezeti nép- és középiskolák számára

Tanszerek, zeneiskolák 
és iskolai nyomtatványok

gazdag választékban

Hunyadi József
kijelölt könyvkereskedésben

Nagyvárad, Rákóczi-út 2 szám.
Vidéki rendeléseket azonnal eszközlünk.

tüzérségi tűzzel támogatott támadá­
sait. Német vadászok légiharrbait há­
lom ellenséges gépet lelőttek. A Geia 
és Cumiso elleni légitámadások során 
a légvédelmi ütegek eltalálták a tá­
madó gépek egyikét. A repülőgép 
lángolva lezuhant. Egy másik ellen- 
séges repülőgép súlyosan megrongáló­
dott es kénytelen volt leszállni. A 
bombázás következtében a polgári la 
kosság egy ember meghalt, több meg­

int )

sebesült. A bombázás okozta 
lényegtelenek.. (MTI.)

Berlinből jelentik: (Inter 
Berlini katonai korok az elmúlt étjei 
Cassel ellen intézett angol légitáma­
dást középsúlyosnak mondják és sem- 
mikép sem nagyszabásúnak. "E-zz-T 
kapcsolatban német részről kiadott 
jelentős alapján lehetségesül'
'•k, hogy Cassel felett mitiiT 
'nádik gépet lelőtték. (MTI

te ki re
li a I -

Toki óbői jelentik. (NT!,) 
második 

égi csata befejeződéshez
Sa! anion-szigetek

Mialatt
tengeri

es
dik, a japán haditengerészet légierejc 
•szakadatlanul folytatja súlyos táma­
dásait Észak-Ausztrália ellen. _ Az 
észak-ausztráliai hadigazdálkodási be­
rendezkedésekben súlyos károkat 
okoztak. Az észak-ausztraliai 1 owns-' 
viWe még mindig ég. A kikötőjében

?f- r ton íj r<: h 11Tf Vív
3 l 3 ( »,4 n Ko jr,.

V65Z-tCiló k61 h-Jt
lyosan megrongáltak 
bak. hogy azok felfordultál 
ken hatalmas robbanást f ig-eltek
meg. Észak-Auszlráiia felett csütör­
tökön lezajlott légiharcok ban lő 
lens ég es rcpiilőgepet lelőttek. Két ja-
pán gép nem tért vissza '.miasznnut-
jára. (MTI.)

Németország a szövetséges átíamoh 
sebesültjeii salát sebesüW:eineh

tekinti
Í4 nyelven közvetítenek a sebesültek és h~>tzá~

tartozóik közölt

'^SESSSOßt

Berlin. S a ] a f tud A német nemzeti 
szocialista párt külföldi szervezetének 
berlini vezetősége legutóbbi közlése sze­
rint Németország a szövetséges államok 
sebesül tjeit a saját sebesült jeineft tekin­
ti, tekintet nélkül arra. hogy saját vagy 
német gondozás alatt állnak. Ez a párt- 
szervezet elsősorban a külföldi sebesül­
lek gondozását és azok hozzátartozóival 
való közvetítést tűzte ki célul. Ezen 
közvetítés által vált lehetségessé hog\ 
a távol idegenben fekvő sebesültek 
hozzátartozóikkal állandóan érintkez­
hetnek. Ezenkívül gondoskodtak a kül­
földi «Msbesfil»fűének hazai olvasmáuvok

8mi 'Mr

kai és újságokkal való ellátásáról is. 4 
külföldi szervezet ezenkivül -zeretet- 
adományokat közvetített az olthonok- 
l>ol a sebesült katonáknak Ezen szerve­
zet nemzetközi jelentőségét mi sem mu- 
tn t ja jobban, mint hogy 14 nemzet 
nyelvén történnek a közvetítések. Érde­
kes és szórakoztató előadások rendezé­
sével gondoskodnak a külföldi sebesül­
lek szórakoztatásáról hazai művészek 
vendégfelléptével.

Kávéházakban és vendéqlökheo kérje 
a .MAGYAR LAPOK" it

\ \



magyar lapok
I aam

Hatalmas ládák telnek meg az 
Összegyűjtött meleg ruhákkal

Látogatás a Levente Otthon gyüitőhözpontjában
Átható naítalinillat c sarr or­

runkba, amint belépünk a Ke­
reskedelmi Csarnok épületének Kö­
rösre néző kapuján. A váso't kőlép­
csőkön, melyek a Levente Ot'hon he­
lyiségei leié vezetnek, szalma-, s 
lágy apót hulladékok. Az első emeleti 
folyosó baloldalán üres ládák sora- 
hr inak egymás mellett, jobbszárnyán 
pedig, ahonnan éppen nagy kopácso- 
lás üti meg fülünket, már .eszegezett 
— tehát nyilván megtelt — ládák tor­
nyosulnak egymás mellett s egymás 
hegyén-háián. Hirtelenében huszonki- 
lence■ számolunk össze. A harminca­
dikat most szegezi nagy ügybuzqóság- 
gal .egy fiatal — s láthatólag a polgá­
ri életben ilyen munkát sohasem vég­
ző-levente. Mégis, úgy áll kezében 
o kalapács és úgy siklónak be erőtel­
jes ütései nyomán a szegek a kemény 
deszkába, mintha világéleU'ben ezt a 
munkát végezte volna. Hiába, a le­
ventének minden munkában otthon 
kell lennie, s éppúgy kell forgatnia az 
ásót, kapát, kalapácsot, mint a fegy­
vert és a kardot, vagy — a tanköny 
lapjait. A harmincegyedik — színűi­
ig teli __ládát most hozza másik két
levente. Még ma az is szállításra kész 
állapotba kerül.

S most nézzünk be a nagyterembe, 
ahonnan halk muzsika hangjai szű­
rödnek felénk

Karácsonyi készülődés
lázas izgalma vibrál a levegőben. Ki­
pirult arcú hölgyek hajolnak a hosz- 
szú munkaasztalok íölé s fürge kezek 
turkálnak a sok, naltalanillatu, puha, 
meleg téli holmi között. Ujjas és uj­
jatlan kötött mellények, gyapjusálak, 
vastag harisnyák, szőrme-, vagy tri- 
knbélésü télikeztyük, szőrmebélésű 
kabátok, hósapkák, csuklóvédők, pré­
mek tornyosulnak a hosszú asztalo­
kon jó, vagy kevésbbé jó állapotban 
s ezekből válogatják ki a szorgos női 
kezek azokat amelyek eredeti mivol­
tukban használhatók s különítik el 
azoktól, amelyek, mint nyersanyagok 
jöhetnek csak számításba, s feldolgo­
zásra kerülnek. Az előbbieket tuca­
tonként kötik össze, s úgy helyezik a 
ládákba. Az utóbbiakat, — az eredeti 
mivoltukban túlságosan elviselt, sőt 
rongyos állapotuk miatt használhatat­
lanokat — külön ládákban gyűjtik 
össze. Külön ládákba kerülnek a hasz­
nálati tárggyá föl nem dolgozott pré­
mek is. Legtöbb a jó, meleg gyapju- 
sát. Ezekbői hatalmas kötegek halmo­
zódnak már a túlsó asztalon, ahova a 
már kiválogatott és tucatba kötött 
holmik kerülnek. A hosszú asztal vé­
gén látunk néhány sítalpat is. 
Hat, vagy nyolc párat. Ez bizony még 
kevés. Node, hisszük, hogy ami ké­

sik, nem múlik. Minden nappal bizo­
nyára növekedni log az adakozási 
kedv. Mondja is az egyik kis levente, 
hogy ma már — a gyűjtés harmadik 
napján — sokkal jobb dolgok gyűltek 
össze, mint eleinte, összegyűlt már 
nehány tucat nap- és hószemüvea is. 
Egy kisebb asztalon pedig könyvhal­
mok emelkednek. Ugyanezen az asz­
talon látunk három — gázálarcot is. 
Reméljük, erre nem lesz szükség!

Használható állapotban
lévő, de itt-ott sloppolásra, foltozásra 
szoruló harisnya, keztyű, sál, stb is 
szépszámban van a gyűjtött tárgyak 
között. Ne go'ndoja azonban senki, 
hogy ezek a holmik így kerülnek ki 
a harctérié, örök szégyene lenne ez 
a magyar asszonyoknak, leányoknak! 
A Levente Otthon egyik, kisebb helyi­
ségét varrószobának rendezték be és 
ott foltozzák, stoppolják önkénles 
munkaszolgálatra kész hölgyek az ar­
ra rászoruló ruhadarabokat. Egyelőre 
még kevesen vannak erre a nagy 
munkára, hiszen az ajánlkozásra való

(Nagyvárad). A Várad-cgyházme- 
gyei Kalász tanfolyama befejezéshez 
közeledik. 17 lelkes tanítónő, lányko­
ri vezető készült itt nemzetmentő hi­
vatására. 10 napig imádkoztak, éne­
keltek, táncoltak a Szét. Orsolya zár­
da vendéglátó intézetében. Felületes 
szemlélő csak annyit lát talán ebben 
a tanfolyamban, hogy fiatal tanult 
hölgyek saját szórakozásukra egviitV 
töltöttek 10 napot. Azután otthon, 
mikor más dolguk nem akad, a fain 
leányához is szólnak egy-két leeresz­
kedő nyájas szót. A valóságban más­
kép van. Ezek a tanítónők az új ta­
nult női nemzedék úttörői, akik egyé­
ni felelősségérzetből s fajtájuk iránti 
szeretőiből megfogták a falu nagy­
leányának kezét. Nem szórakozni jöt­
tek Váradra, hanem dolgozni, tanul­
ni. A nagy hőségben egész napi mun­
kában fáradoznak, hogy minél többet 
vihessenek haza leányaiknak. A tan­
folyamot a KALÁSZ tartja, az új 
fiatal Magyarország nagyszerű, talp 
ráesett s legnagyobb női mozgalma.

Kihívás csak ma jelent meg. Nem köt- 
séges azonban, hogy a felhívás nyo­
mán seregeslől fognak jelentkezni 
szabad idővel rendelkező, lelkes asz- 
szonyaink és leányaink a nemes mun­
kára.

Halban szól a rádió
S hangjai mellett csöndben, kevés be­
széddel, de annál serényebben folyik 
a munka. A levegőben átható nafla- 
linillat terejng, kint a folyosón a Iá­
dat szegező kis levente kalapácsa 
csattog ütemesen. A becsukott abla­
kok üvegét még torrá nyári nap tü­
zes nyilai ostromolják, de itt. bent 
meleg téli holmikat válogatnak, osz­
tályoznak, kötöznek szeretet-mozqat- 
ta fürge női kezek. Meleg, téli ruhá­
kat, amelyeknek Unom kajszá'e.cit a 
szív is megtölti, telíti a maga csodá­
latos áramával, a szeretet melegével.

Mert nem szabad, hogy egyetlen 
egv L lázzék majd a télen a ni link 
k vak hol, Oroszországban.

1500 faluban 70 ezer falusi leányt 
irányít a KALÁSZ Leányköreiben. 7 
éve dolgozik szívósan, a női lélek 
nagy áldozatosságával. Célja, hogy 
vallásos, erkölcsös, öntudatos ma­
gvar és gazdaságilag képzett család­
anyákat neveljen a falu leányaiból 
Ősztől tavaszig foglalkoznak a nagy­
leányokkal. És hogyan? Tanítva, 
játszva, táncolva velük egész vasár­
nap délután. Igazi hivatásos női mun­
ka az övék. A világ nem sokat tud 
róluk, mégis lassanként változik ke­
zük nyomán a falu area. Öt éve tanít­
ják a nagyleányoknak a magyar tör­
ténelmet. A falut megfertőző idegen 
zenét, dallamokat minden hűhó nél­
kül kiszorítják a falvakból s helyet­
tük igazi népi dalainkra tanítják meg 
a leányokat. A szép, feledésbe me­
rült népi szokásokat fölelevenítik, 
megtanítják újra. Télen táncos, szö­
vő, varró tanfolyamokat tartanak a 
leányoknak és a szűkös körülmé­
nyekhez igazodva tanítják őket főzni, 
beosztásra. S a falu leánya fölfigyelt 
a ..Vezetőnénik“ hangjára. Szeretik 
őket a leányok, mennek utánuk. Hi­
szen a „vezetőnénivel“ egyforma nép­
viseletben, vagy egyenduhában jár­
nak s meleg testvéri szálak fűzik 
őket egybe . . . Föl kell figyelnünk 
erre a hangra és erre a munkára. So­
kat beszélnek manapság társadalmi 
korlátokról, magyar és magyar közöt­
ti szakadékról. Az áldozatqs „vezető­
nénik“ nem beszélnek, csak cselek­
szenek. A női lélek odaadásával s 
eszményeik iránti lelkesedéssel. Hát

Mátyás mozgószinház műsora
Mátyás király-út 62. Telefon: 17-64.
16 éven felülieknek i 16 éven felülieknek!

JUD SÜSS a német filmgyártás remeke 
Főszerepben: Werner Krauss, Heinrich George.

Előadások ma vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor, holnap hétfőn 7 és 9 órakor 
____________ Olcsó hely árak. Legújabb híradók.
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M. Fodor Viola

Szombaton felelték be 
a várariegyházsnegyeí „Kalász“ 

vezetőképző tanfolyamét
Vasárnap délután ünnepélyesen mutatkoznak 

be a leánykori vezetők
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Megszűnt Drogériából
visszamaradt különféle áruk 

eladók.

Zsolnai-széllitónél
Békéscsaba, Irányi-utca

ha úttörő példájuk utánzásra talál és 
mi újra egyek leszünk, magvarok é* 
testvérek.

A váradi Kalász-tanfolyam befeje­
ző kis ünnepségét 30-án, vasárnap 
délután 5 órakor tartják meg az elő­
ző híradástól eltérőleg a Szent Orso­
lya zárdában. Akik szeret'k a magyar 
falu leányát és átérzik milyen feladat 
vár reájuk, jöjjenek el. így érik sze­
münk előtt kalásszá a magyar vetél...

Ä rádió
Mrs^olgálestésicilf 

áf rendje
A magyar rádió híreinek közlésé­

ben hétfőtől, augusztus 31-étől új 
retujet léptetnek életbe. Minden hír­
szolgálat előtt a bemondó jelzi majd, 
hogy a bemondást azonnal követő 
gongütésnél hány óra, hány pere a?, 
idő. Ettől függetlenül megmaradnak 
a műsorban eddig szereplő pontos 
időjelzések is. Egy másik újítás, 
amely ugyancsak hétfőn lép életbe, 
az lesz, hogy ezentúl a híreket min­
dig a harctéri eseményekkel kezdik, 
tekintettel arra, hogy a harcterek hí­
rei állanak az érdeklődés előterében. 
Amennyiben a legutóbbi hírközlés 
óta újabb harctéri eseményekről hír 
nem érkezett volna, úgy ezt a rádió 
ugyancsak a hírszolgálat élén közli 
majd hallgatóival. Az esti 21 óra 40 
perces hírszolgálat ugyancsak a leg­
újabb harctéri események híreivel 
kezdődik, ezeket követi majd a napi 
összefoglaló és az időközben beérke­
zett. nem hadieseményekről beszámo­
ló hírek.

Egyházmegyei hairver- 
sens?! rendez a Katolüws
Hisz: ve$$ég Nogsvl-rad
felszabadulásának év­

fordulóiéi?
1942 szeptember 5-ikén, szombat 

este 6 órakor, hálás visszaemlékezés­
sel Nagyvárad felszabadulására, a Ka­
tolikus Nöszövetség Bihari Kerületé­
hez tartozó összes nagyváradi katoli­
kus asszony- és leányegyesületek egy­
házzenei hangversenyt rendeznek.

Ünnepi beszédet mond dr Némethy 
Gyula prelátus kanonok. Közreműkö­
dik: Gregor Klára orgonaművésztin. 
László Magda. Szabó Miklós, a m. 
kir. Opera tagjai. Az orgonán kísér-. 
Paulovics Géza egvházkamag-

Kétmillió munkaóra veszett kárba 
egy hónap alatt az Egyesült Államok, 
ban. Genfhől jelentik: (MTV- A Buda­
pest! Tudósító jelenti: Newyorkbnn ál 
érkezett jelentés szerint az Bevésőit 
Államokban juliue havában sztrájk- 
eset következtében közel kéttnill'^ 
munkaóra veszett kárba.

rfffiPS

Buda

a heqeciíí- cs zongoratanitást
szeptember eG'ején meg­
kezdik Nagy Sándor-utca 
6 szám alatt

is
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NMYVRMD JELVÉNYEI
k tZTMVtiSR

Irta: Széli Sándor dr., Bihar vármegye tb, 
íöszolgabirája

A mai Nagyvárad alapításának érde­
me a legnépszerűbb magyar király, az 
ezeréves magyar történelem leghatalma­
sabb alakjának, Szent László királynak 
»evéhez I űződik. Ez a legkiválóbb Ár­
pádházi uralkodónk a hagyomány sze­
rint angyali sugallatra határozta el azt, 
hogy gyermekkori lakóhelyétől, az ősi 
Bihar várától — ahol nagynevű elődje, 
Szent István királyunk 1029-ben püs­
pökséget alapított, amely azonban a 
Szent István halála után bekövetkezett 
forradalmak idején elpusztult — ettől 
az ősi szkíta-hun településtől délre, a 
mai vúradi vár helyén egyházat épít és 
oda püspökséget alapít. Elhatározását 
1093-ban tett követte, amely nagyjelen­
tőségű eseménynek 1943-ban lesz a 
350-ik évfordulója.

Bihar-Várad (később Varad, majd 
Nagyvárad) nagynevű alapítójának sze­
mélyével kapcsolatos kiváló hagyomá­
nyait jelvényeiben mind a mai napig 
fenntartotta. A város legrégibb pecsét­
jein a többi magyar városok akkori pe­
csétjeihez hasonlóan — a maga védő- 
szentjét — Szent László királyt ábrá­
zolja.

üzent László király
tiszteletének és így a régi Bihar-Várad- 
nak is leglelkesebb rajongója Nagy La­
jos király a város jelvényeit a maga ki­
rályi sziliéiben: kék-arany, illetve kék és 
sárga — erősiti meg. Ezek az Anjouk 
korabeli színek: kék-sárga, mind a mai 
napig fennmaradtak a város jelvényei­
ben. Külön kiváltságként az Anjou szí­
neket csak Kassa városa viselhette az 
1369-ben kelt királyi adománylevél alap­
ján. amelyben Nagy Lajos saját királyi 
jelvényeinek a város által való haszná­
latát engedélyezte örök időkig.

Nagyvárad jelenlegi heraldikai jelvé­
nyeinek (címerének és zászlajának) 
egyik első változatát Báthory Kristóf 
fejedelem idejéből ismerjük. O is és 
bátyja, Báthory István, a későbbi len­
gyel király Ls sok kiváltsággal halmoz­
ták cLa várost. Az 1580-ban adományo­
zott címerpajzs kék alapon arany ko­
ronán ágaskodó koronás arany oroszlán 
látható melső mancsaival bárdot forgat. 
Ebben kétségtelenül felismerhetjük 
Szent László királyunk jellegzetes ábrá­
zolását.

Az oroszlán
fmre királyunk óta spanyol hatásra — 
nyilván feleségének, Arragóniai Alfonz 
király leányának, Konstanciának kísére­
tében bejött spanyol lovagok hatására 
vezethető vissza — használatos Magyar- 
országon, mint a fejedelem jelképezése. 
Az Aranybulla pecsétjén látható címer- 
pajzson is oroszlánok (leopárdok) lát­
hatók, amelyeket az ősi néphagyomány 
a hét honfoglaló vezér (hadnagy) jelké- 
pezésének tart, amelyekről a nagy bi­
hari költő, Arany János is így ír egyik 
balladájában a király zászlajáról, ahol a 
Mátyás király korabeli jelvényeket is­
merteti:

Itt három ezüst, esik szép vörös
mezőben;

Latsak, hogy piros vér megöntözte
bőven,

ftr a hét oroszlány nincsen immár
közte,

fűéi magyar vezérünk) mint egykor
időben.

Szalonta 1855.

Az oroszlán tehát az akkori felfogás
tsanu niotdbv hriVvorsV kizáróan feje­

delmet, királyt jelképez. Különösen áll 
ez a biharvárad' eímerpajzs oroszlánjá­
ra, amely korona felett ágaskodik és fe­
jén is királyi koronát visel. A bárd ki­
rályaink közül nagy katonaszentiinknek, 
Szent László királyunknak, jellegzetes 
ismertetője, akit éppen ezért sokhelyt 
Bárdos Lászlónak is neveztek.

Az ebben a címerpajzsban is fennta; 
tott kék-arany, illetve kék-sárga színek 
pedig nemcsak, hogy az Anjoukra való 
emlékezést vannak hívatva fenntartani, 
akiknek Bihar-Várad kiváltságai és ha­
talmas fejlődése tekintetében olyan so­
kat, lehet mondani, mindent köszönhet, 
hanem ezuxet a színeket viseli Kor­
mányzó Urunk is családi (hét haránt- 
sávos) lobogóján io ezek a színek szere­
pelnek Erdély és a székelység ősi jelvé­
nyeiben is és így Bihar-Várad ezen szí­
neknek a fenntartásával Erdélyhez va­
ló ősi kapcsolatainak ápolását is doku­
mentálni kívánta, amellyel az Erdély 
Kapuja nevet is kiérdemelte.

Váradot 1600-ban
II. Rudolf császár kiváltságaiban meg­
erősíti és ezen kiváltságok közé tarto­
zott az. ősi fejedelmi jelvényeknek hasz­
nálata megfelelő bővítésekkel, de az ősi 
Anjou-korabeli kék-arany, illetve kék­
sárga színeknek fenntartása mellett.

Az új címer, illetve a 'égi címerpajzs

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA 7.
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.) 
Polgári szálló — Polgári arak I

l ászlói bárdot égből alászálló angyal 
nyújtja át a nagy királyt jelképező ko­
ronás oroszlánnak, ami Szent László ha­
dakozásának isteni sugallatra, felsőbb 
parancsra való vissza vezethet őségének, 
vagyis Szent László isteni elhivatottságá­
ban gyökerező országosának gyönyörű 
jelképezése. Címerszimbolika tekintete­
ben teljesen egyedülálló ez a címer és 
hozzá csak Nagyszalonta 1606. évi cí­
mere mérhető.

A címerpajzs felett szokásos koronás 
sisak és a sisakon a pajzsbeli oroszlán 
látható. A sisakfoszlányok színe teljesen 
szabályos, amennyiben a heraldika ide­
vágó szabályainak megfelelően a címer- 
pajzs színeit követi, vagyis: kék-arany.

Ez a kék-arany, illetve kék-sárga 
Nagyváradnak u. n. szalagszíne. A vá­
rosi . zalagokon (koszorú, stb.). pecsét­
zsinórjain és aktazsinórjain tehát ezek­
nek kell szerepelni.

A heraldika
idevágó szabályai értelmében Nagyvárad 
városának zászlaja elvileg ugyanazon 
színeket kell. hogy mutassa és ugyanazon 
címeralak okkal, amint az a címerpajzson

bővítése abban állott, hogy a szent- látható. Ez az u. n. heraldikai zászló.

Nagyvárad mai címere érdekességével, 
szimbolikájával és ezeréves történelmünk 
egyik legremekebb korszakára va1 > hi­
vatkozással minden más címernél alkal­
masabb zászlón való ábrázolásra. Ez in­
dította a Bibarváradi Társaságot arra, 
bogy Nagyvárad nagyjelentőségű, a vá-. 
ros alapítási jubileuma alkalmából a vá­
ros ősi hagyományainak tiszteletére 
és ápolására díszes selyemre hímezett 
felvonulási zászlót adományozzon a vá­
rosnak, amelyet későbbi alkalmas; bb 
időpontban fog az illetékeseknek átad­
ni. A díszes és remekbe készii't polgár­
mesteri zászló rudjába katonai z ász tó­
szegek vannak beerősítve és ezeken 
azoknak a nevei örökittettek meg, akik 
a zászló elkészítéséhez adományaik",:’l 
hozzájárultak.

Az ilyen polgármesteri díszzászlót ün­
nepélye? felvonulásokon, körmeneteken 
cs díszközgyűléseken rendszerint egy 
városi hajdú (akinek egyenruhája meg­
tervezésénél is általában a pajzsszíneket 
veszik alapul), visz kézben a polgár- 
mester, vagy helyettese, illetve a váróé 
küldöttsége mellett

(Második hefciezn közlemény követ- 
kezik.)
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A honvédhadiiudósiió század közlése

Á magyar honvédség mindig ne­
vezetes volt messzemenő lovagiassá­
gáról.

Ez a lovagiasság nagyapóról-apára, 
apáról-íiura szállott, soha egy pilla­
natra sem halt ki a nemzet fiaiból. 
Ezt a tulajdonságot elsajátítani, 
vagy megtanulni sohasem lehet. A 
lovagias gondolkozás a nemzet leiké­
ből sarjad és a nemzettel együtt szü­
letik.

Amikor a bolsevistákat bekerítet­
ték, azok az eddigi makacs ellenál­
lástól eltérően, aránylag könnyen 
megadták magukat a magyaroknak.

Miért?
Csodálkozhatnánk, hiszen az orosz 

propaganda mindig azt hirdette, hogy 
a magyarok barbár emberek, minden­
kit legyilkolnak, sőt még a gyerme­
keket is felnégyelik. Az orosz kato­
naság azonban már nem hisz ennek 
az átlátszó, otromba hazugságnak. A 
honvédség emberiességét a megszál­
lott terület polgári lakossága is meg­
ismerte s ez a lakosság is továhbter- 
jeszti az emberséges honvéd hírét.

A frissen meghódított területről a 
polgári lakosság elmenekült. Egy-egy 
községben 10—75 öregasszony és em­
ber marad! otthon. Napokkal később 
azonban, amikor az otthenmaradt 
öregek értesítették az ehnenekülte- 
ket, hogy a magyarok nem bánt iák 
őket — mint ahogy róluk hiresztel- 
ték — lassan megnépesedtek a köz­
ségek. A magyar honvéd emberséges 
mindenkivel. t még ha ellenséges or­
r/ág lakosságáról van is szó.

kisközségben napokkal azelőtt. A 
községben hosszabb időre pihenőre 
tért egy honvéd alakulat. A lakosság 
először elbújt házaiba és nem is mu­
tatkozott. Később azonban előjöttek 
rejtekhelyeikről és örömmel állapi­
tól ták meg, hogy a magyarok valóban 
nem is olyan veszedelmesek

Egészen meglepődtünk, mikor a 
község bitójával egy küldöttség je­
lent meg az alakulat parancsnokánál 
és felajánlották neki a kolchozigaz- 
gatói tisztséget. A parancsnok persze 
kijelentette, hogy ő magyar katona­
tiszt és ilyen tisztséget természetesen 
nem vállalhat el.

A küldöttség tagjai erre odamódo- 
sitották kérésüket, hogy az alakúié, 
parancsnoka vegye védelmébe, a köz­
séget és ennek ellenében az alakula­
tot mindennel ellátják, amire szük­
sége ran.

A parancsnok erre értésükre adta. 
negv c kötelességből amúgy :s ellút- 
ja a község védelmét, meit hiszen 
neqiillotta mindenkinek a magántu­
lajdonban lévő kis kertek és véle­
mények pusztítását Erről írást is 
kaplak a község lakói.

Másnap reggel a falu tejet, délre 
e-jy borjút szállított a honvédkötelék­
nek Burgonyát pedig annvit hoznak, 
amennyire csak szükség van. Meg­
történik. hogy a községen más ala­
kulatok vonulnak keresztül és bur­
gonyát akarnak ásni. Az oroszasszony 
nyomban előveszi igazolványát és az 
ott állomásozó parancsnokhoz irányít­
ja. A parancsnok megkeni, hogy

Igen érdekes dolog történt az egyik mennyi burgonyára van szüksége az

átvonuló alakulatnak, ezt közli a köz- 
ségi bíróval és a következő pillanat­
ban már a kolchozból hozzák az igé­
nyelt burgonyát.

A nép már annyira hozánőtt a ma­
gyar katonákhoz, hogy bármi baja, 
vagy panasza van, hozzánk fordul ta­
nácsért és segítségért. Ha egymás 
között nézeteltérésük támad, a hon­
védséget kérik fel döntőbíróul.

Hazaérkezett a község kommunis­
ta tanácsának volt elnöke is, egy öre­
gebb asszony személyében. Az asz- 
szoriy azt hitte, hogy kilétének felfe­
dezése után nyomban baja lesz.

Nem így történt. Annyi történi, 
hogy az asszony ténykedését állan­
dóan figyelemmel kisérték, de mi­
után meggyőződtek arról, hogy sem­
mi agitációs munkát nem tejt ki, bé­
kében hagyják a többiekkel együtt. 
Mod a község kommunista tanácsá­
nak volt elnöknője könyörög, hogy 
ne hagyjuk el a községet s aggoda­
lommal gondol arra, hogy nemsokára 
elő: cmegyünk.

Ezek az apró jelek arról tanuskod- 
rck, hogy az orosz lélekben erős 
hungulatváltozás állt be. Megtört ‘ín­
nak a propagandának a hatása, omit 
odaát a bolsevisták csinálnak. Az 
orosz nép már tudja, hogy a lovagias 
magyarok leiszabadulást hoznak lie­
fe. A szabadságot, a templomot és a 
földet, élet- és vagyonbiztonságot, 
európaibb életet. Nem is hisznek már 
a propagandában. A magyar honvéd 
emberséges szivének hire a r alvó na 
Ion túlra is eljut és terejd.

Sz. Kovács Imre, had naay

- I* •
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Ni mór megvagyunk valahogy

Hogyan él külföld 1942 
augusztusában

Közellátási hírek a világ minden részéből
Németország

A gyermekek ellátását azzal igye­
keznek fokozni, hogy tejesirmgból ál­
lítanak elő gyermek táplálékukat.

A linzi különbiroság egy nilv-zárost 
e= fiát. halálra ítélte, mert a háború kt 
torosé óta 63 ökröt, hl borjút cs >3 
sertést engedély nélkül vágtak le V 
halálbüntetéseket már végreh tjtoíták.

Az élzászi dohány termő területeken 
mindenütt igen jó termést varnak Eb 
ben az óv ben Elzászban 2171 hektár 
nyi területen termelnek dohányt. A 
n ull évhez viszonyítva a term áer.let 
, ak kévéssé csökkent, még pedig a 
1-íze’.ékfélék többtermelésével kap au­
laiban. Leginkább Strassburg kör- 
11 v ken Ürmeinek zöldséget a dohány 
heiter. 1 «elítélik, hogy az elzászi dő­
li n v term".' Így is teljesen fedezi ne­
met szivargyárak szükségletét, továbbá 
az u „i . feketecigaretták gyártásának
nyersanyagszükségletét

10 0*1 ti.jUa sörösüveg helyett ezentúl 
csak 9-e\ gyártanak Németországoan. 
Többezer . zsebkés típust 10—12 fajtára 
szallitc.i'ak te. A cigaretlaféleségek 
fajtáját 000:1-01 150-re csökkentették. A 
szi t'imag után gyümölcsmagvakból is 
olajat állítanak elő Németországban. 
A Protektorátusban az idén elrendel­
tek a cseresznye, meggy, barack, őszi­
barack, szilva és ringló mag varnak ér 
t •' csitését. Az ellátás ügyi miniszmr 
rendeletére szeptember 3-an tartják 
meg Németországban a szokásos é,d 
sertésszámlálásokat. A számítási ada. 
tok alapján fogják megállapítani a 
harctéren küzdő alakulatok és az ott­
honi lakosság sertéshúséi látó sara for­
dítandó mennyiségeket.

z:.li kkai, az üdítő italok gyártását 2ó 
százalékkal fogják csökkenteni. Eme 
liiit-zkviléssel egyidejűleg csökkenteni 
h p al a forgalomba kerülő márkák 
-zani.it is.

v brit nyeisvas és nyersacél terms 
1'..,, erősen hanyatlik. Ennek oka a 
vállalatok teljesítőképességének efeök- 
Kr.rse. továbbá a svéd és északul"!kői 
crcszálliimányok elmaradása.

A / Helmiszcvbehozalalt juiius 15-'. 
óla legezigoruhhan korlátozzák Anglia, 
ban Irányadó körökben arra az állás, 
pontra helyezkednek, hogy augusztus 
15-től vagy szeptember 1-től kezdve 
minden éleim! szer behozatalt megszün­
tetnek, kivéve, ami a hadsereget, vagy 
a had inuyuggyárak munkásait illeti.

A következő hónapuklmn nem fognak 
már fagyasztott husi hehozni Ameriká­
ból, hanem a nedvesség IIP százalékai 
elvonva poriakéban fogják szállítani 
a húsncmückel. Bér a hue-porial telt 
kísérletek nem sok jót ígérnek, mégis 
remélik, hogy a lakosság meg fogja 
szokni ezt. az ui h i is formai

Eszctkamerikai 
Egyesült Államok

Az Egyesült Államok háborús gazda­
sági éleiében ujal.ib nehézségeket __tá. 
masztottak a nyvrsany a előbb lennel ős­
sel foglalkozó, illetve az árvllcnőrzés- 
se! megbizott minisztérium es balosa-'

gok közötti ellentétek Egyrészt ugyan­
is igen fontos volna a hadigazdálkodá­
si szempontból fontos nyersanyagok 
többtermelése, másrészt minden esz. 
közzel meg akarják akadályozni azt, 
hogy az infláció veszélyét idézze fel.

A kormány megbízásából az illeté­
kes hatóságok elhatározták, hogy a 
gyapjutermelésl, szubvenciós vásárlá­
sokkal fokozzák, másrészt más hatósá­
gok a legmagasabb árak megállapítá­
sával kedvet szegték a gyapjú terme, 
löknek.

Az Egyesült Államokban már most 
erősen érezhető a halhiány, mert. bizo 
nyos parti vizeket a halászuk a had­
műveletek miatt II jii kereshetnek fel. 
Bizonytalan a zsirpiac helyzete is. Ba­
nánt egyre ritkábban lehel kapni és a 
cipőéi látás kérdése is komollyá vált. 
A szállítási nehézségek miatt számolni 
kell azzal is, hogy a széukészletek 
megcsappannak. Azokat, akiknek tüze­
lőberendezései olaj felhasználására ké. 
szültek, mégis felszólítottak, hogy ren­
dezkedjenek be a szénnel való fülesre, 
minthogy az olaj hiány még sokkal 
nagyobb.

Délameríke

Argentínában ,a nagy szárazság ko. 
molyán veszélyezteti a gabonancmüek 
és a len vetését. A nagy szárazság kö. 
vetkezteben a legelők is kiégtek, ezál-

Franciaország

A francia mezőgazdasasi es közellá­
tási politka. mióta Lerov 
közellátási miniszter, a

Szabad a fe^eí?
Nagy zökkenései állt meg velünk a 

villamos a Szaniszló-utca sarkán A 
régi utasok leszálltak, az újak íeltele- 

. petitek és egy másik nagy zökkenés-
Ludu.,p a 8 se/ rnár haladtunk is tovább. A kalauz 

aazdak fels-csri-* illedelmesen kéri a jegyeket. — a 
té6e és az «elniiszerpolU.ka szigoríts. g rneg/evőkef lekezeli, az újakat kiszól- 
sanak céljai között ingott. A mm,szi.;r.| s/md„ m/nde„ n maga
re, ügy látszik, befolyásai voll ,|Pnu ^ | rendje szerint. Egy csokoládé színűre 
országi útja, niei t iiaiái o/otiai, m p .■ jj napozott monoklis fiatalembernél
kozott az ottani piacrendről. Hangoz- 5 , , , , , ... .. , ,1 ' azonban elakad a hétköznapi folya­

matosság■
— Szabad a jegyet? — tiszteleg a 

kalauz.
— Bérlet! — 'ti ág ja oda hanyaqul 

az ablakon és mindenkin keresztül 
néző monoklis.

— Szíveskedjék felmutatni!
A monoklist mintha darázs csípte 

volna oldalba, felpattan a helyéről s 
csorba óraüveqét még vésztjóslóbhun 
szemöldöke alá szorítva, hördül tel. 

— Nem clcg magának, ha mondom! 
— Fel kell mulatni, kérem szí pen 

-- ez a szabály — piából la csillapí­
tani a hivatalos ember — ma l meg­
esett már, hogy otthon maradt a bér­
iéi. s olyankor az ellenőr úr minket 
vesz elő..
/ monoklis lesült képe szinte még 

jobban elfeketedik a dühtől, belevág­
ja öklét a zsebébe, hogy majd lesza­
kad a kabát szárnya, kimaiko! belőle 
egy csomó papirost és feje telelt űz­
ze/ hadonászva, tajtékzott a köteles­
ségét teljesítő kalauz ..molesztálnia 
és ,,hitetlenkedése" miatt...

A kalauz végtelen nagy emberi ‘ü- 
retemmel, szó nélkül végzi tovcob a

kozott az ottani p 
tatta, hogy a parasztoknak fegyelme­
zetten kell dolgozniok, nehogy msg 
egyszer előforduljon az, anv 1941-ben, 
amikor is a vaj egy harmadrésze a fel­
dolgozás közben kárbaveszett.

A francia földművelésügyi miniszte- 
fmr intézkedéseinek végrehajtásával 
kapcsolatban a nagyvárosok fözelékel- 
latás'. lényegesen megjavult. A juiius 
hö 2-:—29-e közötti héten Párizsban 
^T’G tonna főzelékfélét hoztak piacra, 
augusztus 1 — 5-ig GO GO tonnát. A na. 
gvobb francia városokban az utóbbi 
hetekben naponta átlag 6000 tonna fő. 
zelékfélét szállítottak. Ez a mennyiség 
most 15 ezer tonnára emelkedett.

Az eddigi szabályok szerint 6 fran­
da étteremre vonatkozóan különleges 
szaM-yozása volt érvényben. Ennek 
alapján azok nem estek a más étter­
mekre érvényes korlátozások alá. Ez a 
kivételezés június 15-e óta megszűnt 
A* eletmezési helyzet annyira súlyos, 
boifr-ct Franciaországban, hogy a hat 
vendéglő kiváltságait is meg kellett

■ Nagybritánnia
A kokszgyártást 25 százalék!

csokoládé- ée édességgyártást 30 via.

Egy monoklis egyén és egy egy­
szerű közlekedési alkalmazod kozod 
felmerült ellentét tárgyilagos kiérté­
kelése foglalkoztatta a megbotránko- 
zott jelenlévők gondolaté1 skolanél- 
ríd/a volt ez a jelenet annak, hogy 
alacsonyabb társadalmi állású ember 
lelki műveltsége miként győzedelmes- 
kedhetik a többel mutató külső üres 
belseje leled. A látszólag egyszerűbb 
ember kényszerült megmagyarázni a 
látszólag műveltebbnek, hogy a bér­
let vélet énül otthon is maradhat, 
azért kell azt felmutatni, nem pedig­
len ,,hitetlenségből és molesztálás­
iről.. ." A monoklis degenerált lelki- IWööVCZFOrSlZQCI
világa azonban meg ma sem képes , ” ”, _ m » _ «
megérteni. hogy a világ lassacskán ? CJ^CISZÓt IS IlCMiflSi'P 
nagyol lordull — és ö is monokli já-í |®£VUArÁCPH ílfilSeE® 
val együtt a villamoson és másutt fal **
legfeljebb csak annyi megkülönböz- g SlCSHd X©6 dZ 
tetésre tarthat számot, amennyit ma- r ^

tat a marhatenyésztes helyzete valsA 
gosra fordult.

Az argentínai kepviselAhaz szükség, 
törvényt hozott, melynek értelmében a 
rendelkezésre álló és az azután beho, 
zatalra kerülő üzemanyagkészleteket 
kisajátítják. A kisajátítási törvény a 
háború végéig érvényben marad.

Argentínában földalatti tároló építs, 
sél tervezik, ahová már az uj termést 
is be akarják raktározni.

Brazíliában a hajótérhiány miatt 
csökkentett szénszállítások igen súlyos 
helyzetet teremtettek. Kétséges, hogy a 
brazil ipartelepek nem kényszerűin -k.e 
munkájukat rövidesen beszüntetni.

A chilei rézkitermelés 1941 evher 
csúcsteljesítményt ért el és 453.49a ton 
na rezet bocosátott üzletfelei rende ke­
zesére. Remélik, hogy az idei rézkiter­
melés eléri az 500 ezer tonnái. Chile 
tavalyi kivitelének háromötöde a rézki 
vitelre esik. A kitermelt réz 90 százalé­
kát, az Egyesült Államokba szállítot­
ták.

Románia
A 60 ezer km hosszú folyóvizekből ps 

a 600 ezer hektár állóvízből az utóbti 
években kitermelt halmennyiség •;<) _ 
40 millió kg között ingadozott. Ebbő' a 
városokban ■ 22 millió kg-ot, (4 kg fe­
ji énként), vidéken pedig csak 8 millió 
kg.ol (0.6 kg-ot fejenként) fogyasztot­
tak. A politikai változással a licclellá­
tásban is gyökeres változások észlel­
hetők. A nagy befektetések már kifize­
tődtek. Az igazgatóság vizterü létén 
22.58 millió kg. halat, fogtak a tavalyi 
18.17 millió kg-al szemben, anv 923.1 
millió lei értékű. Ebből 589.42 mini« 
lei a halászoké.

A leli ellátást máris igyekeznek biz­
tosítani /.sir, szalonna, konzerv, sóznit 
és füstölt hal tárolásával. Szárított tó, 
zelcket és gyümölcsízt is igyekeznek 
nagy mennyiségben beszerezni. Tekint­
ve, hogy a raktározás nehézségekbe üt­
közik, az adagokat már most kiadjak. 
Akóknek fizetése 10 ezer leinni keve. 

sebh, valamint hadiözvegyeknek, hadi­
árváknak és a fronton harcolók hozza, 
tartozóit, előlegekkel segítik, hogy fej. 
adagjukat, kiválthassák.

A kukoricaforgalmat, is felszabadí­
tották egyelőre két hónapra. A gabona- 
ncmueknél magasabb árak eléréseve! 
kívánják a gazdákat arra rávenni 
hogy feleslegeiket beszolgáltassa 1^ mis 
a kukoricánál ugyanezt a celt a for­
galom és az ár felszabadításával ki- 
' ánják elérni. Ha azonban eme intéz, 
kedés eredményeképpen a kukorica 
ára indokolatlanul felszökne, úgy a 
köttet forgalmat ismét, be fogják ve. 
zetni.

gatartásával kiérdemel. Akad meg ma 
is néhány betcycs agyrendszerü ál•'] Berlinből jelentik: (MII.) Illetékei 
dzsentri, akik még mindég ott tarta- J német helyen közük: Vitéz Horthy 
nak, hogy cgvötvenért vásárolt mo- 1 István hősihalált hall kormánv lóhe- 
noktijukkái pótolhatják annak c. szel- 3 lyettes ’temetésére több európai ve­
tem; leikészültségnek hiányát, amely k ic\ő személyiség érkezett Budapestre. 
szükséges volna ahhoz, hogy legalább $ Jelenlétük nyomán külföldön olvan 
átlagértéket képviseljenek a monoklin ]t híresztelés látott napvilágot, hogy ezt 
keresztül le mustrált embertársaik kö- 9 az alkalmat nagy horderejű politikai 

I zott.. tárgyalásokra használták fel ■ A len*
Ez volt nagy általánosságban a je- V gclyállamokkal cl Inns égés külföldön 

enlevők megállapítása. 1 bizonyos hírek egyenesedi azt „állítot­

ok fgöf. a közönség pedig
sen tel van háborodva.

mélységé

A villan’os nagyot zökkenve újra 
megállt. Egy tábornok szállt tel, — 
szó nélkül felmutatta bérletet, a ka­
lauz katonásan tisztelgett, a monoklis 
pedig megszégyenül len leugrott n 
mozgó villamosról...

HL15>KL N ni o pdtyfr

ták. hogy maga a temetés csupán po­
litikai megbeszéléseknek szolgált ürü­
gyül. amely balkáni értekezlet kere­
tében ment végbe. A német fővároí 
politikai köreiben az ebhez hason!-' 
kitalálásokat teljesen alaptalanoknak

I
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HÍREK
szerkesztőség ée kiadóhivatni-

NAGYVÁRAD,
SZUÁOfi DEZSÖ-CTCÁ 5 SZÁM.

Telefon: 12—27,

DÍJFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő, 

postatakarékpénztárt csekkszámlánk
száma: 72.301.

K^riralokat neso adunk vissza.

MAGYAR LAPOK 9

Elutazott Budapestről a bolgár ás 
tiorvát küldöttség. A MlI jelenti: a 
Koríóáriyzóhelyettes temetésén resat- 
vett bolgár küldöttség tagjai pénteken 
este fél nyolc órakor utaztak vissza 
Szófiába. Búcsúztatásukra megjelent a 
Keleti pályaudvaron Schindler Szilard 
vezérezredes vezetésével egy katonai 
küldöttség, Ghiczy Jenő, a küíügynn- 
n 162tér állandó helyettese, a külügv- 
jnlnlsítérium protokoll főnöke és cg> 
katonai dlézsíázad zenekarra! — Az 
Ártok óv; cs belügymi raszter vesztésével 
résztvétt horvát küldöttség péntekén 
sste fél tíz órakor utazott vissza 2 ág.
rábba.

* SÓK ÓONDOT FÓR Díj KIPA* 
FLAT ÁRA? Annak berendezésére, esi- 
noaitására? De ne feledkezzék meg 
kirakatának üvegéről sem! KÖSSÖN 
UVEGBIZTÓSITÁST! Ha előre nem 
látható véletlenségből eltörik az 
üveg, értékes áruja nem fog kárt 
szenvedni, mért a biztositó azonnal 
helyreállítja az üvegkárt. Az 1857-ben 
alapított legrégibb magyar biztosító 
magánvállalat, az ELSŐ MAGYAR 
ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSA­
SÁG helybeli Szent László-tér 2. 
szám alatti főügynöksége készséggel 
ad felvilágosítást minden biztosítási 
vonatkozású ügyben,

Gyászülést tartott a kolozsvári Ítélő­
tábla. Kolozsvárról jelentik. (MTI) X 
kolozsvári ítélőtábla, vitéz nagybányai 
Horthy István kormányzóhelyettes hő­
si halála alkalmával telje® ülést. tar. 
tóit. A teljes ülésen Vékáé Lajos vábia. 
ülnök kegyeletes szavakkal emlékezett 
meg a Kormányzóhelyettesről. A meg­
emlékezést az ülés résztvevői mély 
megilletődéssel hallgatták végig.

Istola-idényreESS1
pulloverU szvettert még 
jé minőségben vásárolhat

Horváth Károly óé«»«!
Hlatky Endre-u. 8.

Beiratások a Szent Orsolya zárda is­
koláiba. óvoda és elemi népiskolába a 
beírások szeptember 1, 2, 3-án délelőtt 
9 és 12, délután 4 és 6 óra Között Pót. 
beírások a leányliceum tani tónők épzó. 
be és leánygimnáziumba: szeptember 
4, 5, 7-én; magánvizsgálatok a leány- 
gimnáziumba 1, 2, 3-á.n; különbözeti- 
vizsgálatok: 1-én, javít^vizsgálatok
i-én lesznek. A líceum javitóviz«gálata 
szeptember 7-én lesz A vizsgálatok 
kezdete reggel 8 órakor lesz Szeptem­
ber 8-án reggel 9 órakor az uj is kólát 
évet Veni Sancte-val ünnepélyesen 
nyitjuk meg. O.én tanítás.

Egymillió Urát adott a Duce a föld- 
reogéssujtotta albániai lakosságnak.
Tiranából jelentik: (MTI \ Stefan! je. 
lenti: a n^rtisztcrelnök péntek an 
pülőgépen a földrengés sújtotta teríl- 
Ißtre ment. Az a közién, hogy a Duce 
egyml.lió Urát ajánlott fej a fö'dren 
?és által sújtott lakosságnak, mély be 
nyomást kellett, a romok eltakarításán 
és a lakosság megsegítésén (<j polgári 
és katonai hatóságok serén ven dolgoz, 
nak.

lezuhant EGY BRIT BOMBA-
VF.TO GÉP. Madridból jelentik: (Ste- 
fam.) Alsecirasnál egy brit bomba- 
' etőgép lezuhant. A legénység négy 
|agja szénné égett, (MTI)
ta,a**ans®Mia*Be*D merni

Ä B U TO R

Korona Filmszínházban
Fannie Hurst regényének 

filmvaitczala

Szombattól

Mellékutca
Eqy férfi kettős élete. Charles Boyer, Margaret Sullavan.

olcsón
Szabadság-utca 12 és SzáCsvsv utca 4t_d||hatö

Papén kihallgatáson volt a tötök mi. 
nlszterelntStnéL Ankarából jelentik. 
(MTI) Az OF1 jelenti: Papén nemet 
nagykövet, aki a nyári hónapokat le 
tanbulban töltötte, tegnap repülőgépen 
Anakrába utazott és kihallgatáson je­
lent meg Ménemendzisoglu külügymi­
niszternél Este ugyancsak repülőgépem 
visszautazott Istanbulba

i*ssrpi<«a»e*D
MÉZÉINÉL

álélí, komblnáltszobak. előszobák, Koovbák.

A református leánygimnáziumban a
javító-, különbözeti- és magán vizsgáld- 
♦ok szeptember hó 2—4.én !feznek Be. 
írások az új tanévre 5-én ée 7-én dél- 
Blőr,t 8—12-ig. 9.én délelőtt f) órakor év. 
nyitó istentisztelet ée ünnepély. Szep­
tember 10-én, csütörtökön kezdődik a 
tanítás Igazgatóság ,

Kelet fel* irányítja Románia figyel, 
mét az essen! Nattonalzeitung. Berlin­
ből jelentik Az essem NázióHáJzoit. ing 
Románia keleti határaival fogialktz^a, 
hangsúlyozza, hőgy a romín közigaz­
gatásra óriási feládatök várnak & visz- 
szacsatolf. Beszarábiábap és Bukovíná 
ban.

Az idő remek, ragyooó a nyár,
Minden elveszett napért kár.

____ Strandoljon a rádiumos vizű, ózondus levegőjű

Pttspö kfiirdő
hullőmfnrdő|éboii 1
A nagy teraszon minden délután 5 órától 
elsőrendű tánczene.

Össze! megkezdik az újságíró nyug­
díjintézet üdülőszállójának építését, A
MOT jelenti: A Hírlapírók . Országos 
Nyugdiljntézete pénteki ülésén Darvas 
János alelnök kegye let es szavakkal 
emlékezett meg az elhunyt kormány­
zóhelyettesről. A nyugdíjintézet c=opro 
ni üdülőszállójának építését valószínű, 
leg az ősszel megkezdik.

Halálraítélt testvérgyilkos, Szegedről 
jelentik: (MTI) A szegedi ítélőtábla kő­
téléi t&li halálra ítélte Kukanszky Já­
nos pétrőcj gazdálkodót, aki öccsét 
megölte és kirabolta. Kukanszky ke. 
gyelemért folyamodott.

JŐ vásárolhat
minaenféle harisnyát, 
fehérneműt, zsebkendőt

Horvitli Károly eé,uéi
Hlatky Endre-u. 8.
CSALÁDI TRAGÉDIA. Kézdivásár- 

hély. (MTI.): Kézdierosz faluban Laka­
tos Aron három és féléves kisfia, aki 
nagyapja felügyeletére volt bízva, egy 
óvatlan pillanatban a pince talajvizébe 
fúlladt. A nagyapa a kisgyerek halála 
feletti bánatában felakasztotta magát.

Márkás órák, ékszerek, diszíárcyak
nagy választékban

Arany, briliáns, ezüst beváltás 
Óra, ékszer szakszeréi iavitás
SIB&■ A É szaklíéPzettórásésékszereszWIEIOIHí S30r*w«!-u! 3-fv-Herbsf)

A BAROSS SZÖVETSÉG tűzifa 
szakosztálya folyó hó 31-én (hétfőn) 
este 7 órai kezdettel ülést tart, ezen 
az illésen nyer szétosztást a szakosz­
tály részére kiutalt tűzifa mennyiséi;, 
továbbá sérelmeik orvoslása fix mó­
dozatainak érdemleges megbeszélései 
és intézkedései. Kérjük, hogy az ösz- 
szes szakosztály tagók saját érdekük­
ben pontosan megjelnni szíveskedje­
nek. Elnökség.

Iskolai értesítés, A nagyváradi re­
formátus elemi népiskolákban (Jakab 
Mihály-utca 1 szám és gróf Teleki Pál 
utca 36. szám) a beirntást szeptember 
hó 3 4, és 5. napjain délelőtt S—-12 és 
délután 2—3-ig tartjuk. Az előjegyzett 
növendékek szülei is jelenjenek meg. 
Az először beiratkozott, növendék szü. 
letési.anyakönyvi kivonata, keresztle­
vele és oltási bizonyítványa idejében 
beszerzendő. Ez évben is csak korlátolt 
számban vétetnek fel növendékek Az 
igazgatósé:

üdémet lap cikke a magyar főváros 
forgalmáról Berlinből jeléütik: (MTI) 
A Berliner Bőrzénzéitung közli tudósi, 
tójának benyomásait budapesti-szó fiai 
útjáról Rámutat a tudósító arra, hogy 
Budapest a. délkelet felé irányuló euró­
pai forgalom metszőpontjában van és 
valóban csodálatos, bogy a háború 
kellős közepén milyen nagy forgalmat 
zavartalanul tud lebonyolítani a ma­
gyar fővár-

GYAKORNOKTARTASRA JOGO­
SULT A MÁTYÁS KIRÁLY GYÓGY- 
‘■'ZERTÁR. A Magyar Távirati Iroda 
ielenti: A m. kir. vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter a nagyváradi Mátyás Ki­
rály gyógyszertárat feljogosította gya­
kornok tartására

L, "tini. 11 :L\t±iJm;L7fTrr:E3ErEra

ZENDÜLÉS KUBÁBAN. Lisszabon 
(MTI.) A NTI. jelenti: Havanna közelé­
ben egy zendülő csoport támadást in­
tézett az egyik gyár ellen, A katonaság 
a zendülőket visszaverte. A zendülőket 
ezonnal ftivé.gzik. • .

Ipartestületi hírek. Ezúton tudatjuk 
minden érdeklődővel, hogy a* állami 
szakirányú iparostanonciíkoláhan a 
beirat fisok folyó évi szept ember l.én 
reggel kezdődnek a kővetkező sorrend 
szerint: l.én reggel 8—12 óráig >sz a 
IV fiú tanulók, 2-án reggei 8—12 őriig 
lesz a. III, fiú tanulók, 3.án reggel S-12 
óráig lesz a II fiú tanulók, * 6c röggel 
3—12 óráig lesz az I fiú tanulók be- 
iratása Mint a fiú, mint a leány tanú. 
lók béiratáéa a Sztarove&zky u. 40. sz 
a. lesz, a leánytanul ik beiratása á fen. 
ti rend szerint, minden n-ap délután 
2—6 óráig, tehát ugyanolyan sorrend 
bén történik, mint a fiuké. Kötelei, 
minden iparottanonc beiratkozni, kik­
nek szerződése érvényben van, cenire, 
korra, előképzettségére való tekintet 
nélkül. A beiratkozás elmulasztása 
ipari kihágás é« törvényes következ­
ményeket von maga után. Az 'parte«- 
tűiét elnöksége.

A GSIKMEGYEI TANÍTÓK SZÖVET­
KEZETI ÜZLETRÉSZ JEGYZÉSE. 
Sepsiszentgyórgy, (MTI): A csíkmegyei 
tanítóság 35 30Ő pengőt jegyzett a szé­
kelyföld ! tanítóság névében a papír­
ára szövetkezet üzletrészéből A esik 
vármegyei 393 tanító jegyzése a esik 
megyei tanítóság üzleti érzékéről tanús­
kodik

Esküvő, Dr S z a. 1 a y Andor ée 
Reiser Adrienne folyó hó 22-én á 
székesegyházban házasságot kötöttek,

TQVÁBBSZOLGÁLATRA HÍVJÁK 
BE A MÁV. NYUGDÍJASOKAT. Ko- 
16. "’•’•h: A MÁV. olyan nyug­
díjasai. afrik 70-ik életévüket még bem 
töltötték be, felszólítást kaptak felsőbb-

> öl. b »•*- enleg foglalko-.
zásuk és hogy hajlandók volnának-e új- i 
tói szolgálatot telj'esíteni, Helyes, jo- , 
vőhelátással a MÁV. vezetősége így ■. 
biztosítja a szolgálat zavartalan menetét 
arra az esetre, ha a fokozott teendők 
elvégzésére öregebbeket is be kell von­
ni a szolgálatba. (KKT.)

Isőkolcsi értesítés
A nagyváradi róm. kát, elemi fiú­

iskolákban az 1942—43- tanévi be* 
itatások szeptember hó 1, 2 é* 3, 
napjain lesznek. Az I. osztályba irat- 
közök részére az anyakönyvi hivatal 
által díjmentesen kiállított „Tanúsít­
vány“, a többi osztályba iratkozol: 
részére az előző évi tanulmányi ér­
tesítő szükséges

Az I. osztályba csak olyan gyer­
mekek vehetők fel, akik 6-ik élet­
évüket szeptember 15-íg betöltik. A 
tanév ünnepélyes megnyitása szep­
tember 8-án lesz. Minden szükséges 
felvilágosítást megad az iskolák igaz­
gatósága
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ismét magyar gör. katolikus 
Nzeat mise Nagyváradon

TI. évf. Szombat. 1942. auyiitztai

l olyo bo 30-án a helyőrség görög ka­
tolikus tisztje; es legénysége a vár. 
templomban 10 órakor magyar görög 
katolikus szentmisén vesznek részt.

A szentmisét a hadtest gorög ka to. 
tikus tábori lelkésze végzi. A honvédek 
hozzátartozóit, valamint minden ma­
gyar görög katolikust minél nagyobb 
számban szívesen látnak a magyar gö­
rög katolikus szentmisén

Folyóirat-szemle
A Hitel augusztusi szama

Eddigi szamaihoz hasonlóan most is 
gazdag es változatos tartalommal jelent 
meg a fiatal erdélyi értelmiség nemzet- 
politikai szemléje, a Hitel. Vezetöhclyen 
lliléin-Reviczky Antal m. kir. rendkí­
vüli követ és meghatalmazott miniszter 
századokra visszanyúló áttekintésben vá­
zolja az olasz-magyar barátság fejlődé­
sének útját bőséges adatok összefüggé­
sében mutatva meg e sokszázados barát­
ság lelki és történelmi okait. Ezt köve­
tően Csizmadia Andor a háborús társa­
dalom olitika feladatairól ír nagyérde- 
kességü és égetően időszerű cikket, 
Zatkureczky Gyula pedig az utóbbi évek 
szellemi átalakulásának szintézisét adja. 
Különös érdeklődésre tarthat számot 
Maién Mihály ..A szláv veszedelem“ ei-

Legolcsóbb szórakozás egy 
bérlet, Hunyadi József

k ö 1 c s ö n k öny vtárában
Nagyvárad, Rákóczi-ut 2.

mű tanulmánya, melyben pontos statisz­
tikai számítások alapján a szláv népek 
szaporaságának egyre ijesztőbb arányai­
ra mutat rá. A folyóirat főrészét Kiss 
Tenő cikke zárja be. melyben ..Szekták 
3 magyar irodalomban“ c. korábbi cik­
kéhez fűzött észrevételekre válaszol. A 

a D er vés 1 ' I ■1 - -11 iné" a köveik#»/.'j
közleményeket találjuk; Mocsáry Lajos 
■n erdélyi társadalomról 1855-ben; Ka­
zinczy és a románok; Urambátyím or­
szága; Gróf Knyphausen romániai úti­
rajza: Birtok megoszlás Erdélyben, A 
legújabb. Széchényi-írod a lom. A Hitel 
nemzetpolol'kai szemle szerkesztősége 
és kiadóhivatala: Kolozsvár. Máivá« ki- 
rátvt-ér 5. I. emelet.

Nép- és Csalódvedelem
Megjelent az Országos Szociális Fel- 

n gyeiéi ég folyóiratának a .. \ c/>- és Gazt- 
kű cd*inn nck augusztusi száma. Az 
üt "ámhán Cser János a szociális irá- 
r u jakképzésröl. Csizmadia Andor pc-

- a Ko’oz--vári tizedesekről irt cikket.
'■ f levele ben Somogyi Ferenc Alföld; 

Tlftssö rleadá-as al foglalkozik. Somogyi 
M'klós a békésvármegyei közjóléti szö- 
lefkeret víz termelő akcióját ismerteti. 
r u. ti Molnár Sándor szociális króoiká- 

-zerű szociális kérdésekkel. — a 
Reforrnátu« T>vetp.me« Konvent határo­
zatával. az Országos Szociális Fel ügye- 

■'' a! kiadóit Magyar Nép- és Csa- 
!- dc"'I-1em című ismertetőfüzettcl. a
nénegészsegügy fejlődése és a sokever- 
me'-itn anyák jutalmazásával — kapcso­
latba" vet fel gondolatokat. Ezenkívül 
bő könyvszemlét és folyóiratszemlét, va­
lamint rendeletek gyűjteményét találjuk 
" ki [dián. \ 40 oldalon megjelenő folyó­
irat éra 50 fillér, előfizetése eay évre 
ú pengő Kapható az 1 BUSZ pavillonok 
ban vagy könyvkereskedőknél. Szerkesz
'"-cg C« kiadóhivatal: Budapest. |. Eri 
u ! a 10, Telefon' 160—095

Erdély magyarsága hálaadó 
istentiszteletek keretében 

ünnepli meg a felszabadulás 
második évfordulóját

Az Erdélyi Párt országos közponfionak felhívása
Kolozsvárról jelentik; Az Erdélyi Párt Országos Központja a felszabadu­

lás második évfordulója alkalmából a párt vidéki tagozatai utján az alábbi 
felhívást intézte Erdély magyar társadalmához

— Magyar Testvéreink!
— A mai sorsdöntő időkben, amikor egész Európa vérzivatarban áll, a 

helyzethez illő komolysággal nem külsőségekben, hanem lélekben kell meg. 
ünnepelni augusztus 30-át, a bécsi döntés második évtordulóját. Az évforduló 
napján, amely most vasárnapra esik, lelkészeink a rendes istentisztelet kere­
tében fognak hálát adni az Egek Urának, amiért megengedte, hogy a szé­
gyenteljes trianoni békeparancs által leszakított erdélyi területek egy része 
visszatérhessen a magyar hazához. Erdély magyarságának legszebb köteles, 
sége, hogy ezen a napon elzarándokoljon a templomokba és az imádság szár. 
nyán megköszönje a Mindenhatónak, hogy a 22 esztendős idegen uralom 
alatt annyi titkos reménykedéssel megálmodott álmaink egy részét valóra 
váltotta. Magyar nemzetünk bebizonyította, hogy a jobb jövendő érdekében 
minden áldozatot meghoz. Honvédőink nagy szövetségeseink oldalán, vérük 
hullatásával küzdenek az európai kultúra megmentéséért és ebben a harc. 
ban kötelességének teljesítése közben életét áldozta nemzetünk reménysége, 
az Országgyarapltó Kormnyzó Fia. A nemzeti gyász óráiban, amikor még fáj­
dalomtól könnyes a szemünk, nincs helye annak, hogy a bécsi döntés évfor­
dulóját külsőségekben hangos hálaadá ssal ünnepeljük meg. Városainkban 
épp úgy, mint a legkisebb falvakban, Isten házában köszönjük meg a felsza­
badulást és tegyünk fogadalmat, hogy méltók leszünk megdicsőült hősünk 
nagy áldozatához és nemzetünk jövendője érdekében egy szívvel és egy lélek­
kel munkálkodunk. Emlékezzünk meg ezen a napon Dél-Erdélyben maradt 
testvéreinkről is, akiknek sorsát mindig aggódó szeretettel figyeljük és akik. 
röl felszabadulásunk után sem feledkeztünk meg egyetlen pillanatra sem.

— Legyen a felszabadulás második évfordulója a lelkek bensőséges ün­
nepe, amelyen a Mindenhatóhoz fohászkodik a magyar nemzet hálaadó kö­
nyörgése.

Kiknek a fellebbezéseit tárgyalja 
csütörtökön és pénteken a nagyvá­

radi I. számú adófelszólamlás!
bizottság ?

A városháza I. em. 15. számú szobá­
ban a következő adófellebbez'Hj ügye. 
két, t.üg;p.lja csütörtökön és pén ekén 
íz 1 számú adófelszolamlási h ?i .tsig 

Go’d Hin Mi ke a és neje Simr’i Er. 
zsebet Rákóczi ut “5. Szolga Ferenc 
Ribbentrop u. V2. Özv. Hoffmann Mór 
né Ady Endre u. 2. Killner Géza Gr ff 
Andrássy Gyula u. 11. Friedmann Her­
mann Csengeni u. 35. Újhelyi Miklós 
Mikes Kelemen u. 14. Szegál Sámuel 
Riloók Zsigmond u. 9. Palota Mihály 
Nagy Sándor u. 11. Stern Miklós Péter 
u 3. Epstein Róla Szilágyi Dezső u. '/). 
Özv. Glück Sámuelné Ghillányi u. i 
Csillag Zoltán Szent János u 19 Dr 
Korvin létván Hitler Adolf u. 4 Ro­
senberg Fülöp Nagy Sándor u 21. 
v'ri ei Im arm Armin Ezredév; Emléktér 
20. Stark Adolf Szent János u. 11. Ma­
gyar Jövő Szövetség Rákóczi ut 2. Öt. 
vő« Róla Eukaes György u 0. Klär, 
marin Gyula Szent János u 27 Der 
r.yei József Schlauch tér 4 Schónfcll 
K1 ára Runvilav liget 10. I-'riscii Sándor 
Rimanóczy u. 9 Rock Nándor Ezredév;

Emléktér Ui. Deutsch Emilia Városli­
get u. 19. Ifj. Popper József Ritoók 
Zsigmond u 11. Harmat Zoltán Nagy 
Sándor u. 0 Salzbcrger József Kálvá­
ria u. 48. Dr Szabó Weisz Sándor Ri­
manóczy u. 1. Dr Popper Endre Sztaro. 
veszkv u. 2. Dr Nádai Samu Nagy Sán­
dor u 21 Winkler Hajnal Rimanóczy 
u. I. Dr Jeremiás Aranka Széchenyi 
tér 1. özv Papp Károly né Sztarovszky 
n. 20 Spiegel Ferdinand Bunyitay liget 
10. Dr Barna Eász.ló Ezredév; Emlék 
léi IN

1942. szeptember i-éri délután fél 3 
órakor:

London Jozsea Széchenyi tér 1. Ros- 
ner Éliás Rimanóczy u. Rí. Molnár Pé­
ter Lakatos u. 5. Rnbicsek József Deák 
Ferenc ti. 2 Freifeld József Nmon dro. 
géri a Liget u i Rosenberg Adolf Elér. 
na cipőüzem Kapucinus ti. 0 Füzesi 
Sándor Tompa Mihály u. 79. Szanlován 
Péter Névtelen " h Wasserstrom Adolf 
Ghillányi u. 73 -mos és Reich Rémet1 
tér 1 Moskovits András Névtelen u.

Cukorgyár
hosszabb gyakorlattal rendelkező
fiskeresztény könyvelőt
keres Alánlatok „(hulló munkaerő“ 

| leligere a kiadóba küldendők.

Minden szülő!
könyvet
iskolába

Rákóczi ut és Széchenyí-tér sarok.

KÖRÖSI JÁNOS
kijelölt könyv- és papirkereskedésében
vásárodon.

I Melon 30 04

10. Popper Ernő Lukács György u 3i 
KolMner János Szaniszló u. 13. Qzv 
Nadász Sándorné Rákóczi u. 10 Lin 
denfcld Sándor Rákóczi ut 1i Gerber 
Ignác Kálvária u. 29. Fehér Etelka La­
katos u. 18. Ritter Antal Rerkovits Fe 
renc u. 47. Wittenberg Edéné Rimano' 
czy u. 10 Fcldmann Simon Kálvin u 
2. Demjcn János Gróf Telek: Pál u fi 
Bornemisza Andor Szent László tér i 
Öl um Géza Tímár u. 15. Horgos SÍ 
muci Kálvin u. 9. Hegyes; Árminná 
(.ró Teleki Pál u. 10. Dénes Rernáth 
Béla Gróf Teleki Pál u. 12. L. Fazekas 
Sándor Gróf Csáky István u 14 Frank 
fúrt Vilmos Gróf Csáky István u. ? 
Fritz Antal Gróf Teleki Pál u. 12. Moh 
nár Miklós Szacsvay u. 23. Leítmann 
Dezső Szacsvay u. 27. Mézes N. Dezső 
Beöthy Ödön u. 56. Schlesinger Mi- 
hályné Eém u. 9. Rosenfeld Ilona 
Szacsvay u. 20. Molnár Klara Gróf Ta- 
lekv Pál u. 48.

Tudja-e On...
• • • hogy szűz éves múltra tekint visz- 

sza a német testnevelésügy? Az 
első német tornaegyesületet John 
alapította és ő találta fel a nyúj­
tót és a korlátot is.

. .. hogy ruha teszi az embert és be­
széd teszi a katonái. ,,A német 
nyelv tisztaságát védő egyesület" 
kérdőívet küldött szét a csapat- 
testekhez és 840 válasz érkezett 
he. A beküldött katonai kifejezé­
sek száma 250.000 tess ki. (Ter­
mészetesen sok hasonló van kö­
zöttük.) A hatalmas csokorból ki­
ragadunk néhányat mutatóba: az 
altiszt nevét az olasz útépítő 
munkások felügyelőjének elneve­
zésétől kapta. Magyarul „haj­
csárt" jelent. A magasrangu tisz­
tek a katonai rangfokozat külső 
megjelölésének formája után 
..hernyórnntató" gúnynévnek „ör­
vendenek". A gépesített egész­
ségügyi csapat neve „aspirinkö• 
telék"

. . hogy az amerikai légió Angliában 
tartózkodó tagjait külön törvény- 
nyel mentesítették az angol tör­
vények rendelkezései alól? Csak 
saját katonai bíróságaik ítélkez­
hetnek fölöttük. 4 z angol igaz­
ságszolgáltatás történetében egye­
dülálló esethez hasonló eddig 
csak Franciaországban fordul* 
elő- 1914-hen a Franciaországban 
harcolt angol expediciós hadse­
reg angol tagjai ügyében angol 
katonai hatáság toll illetékes.

. . . hogy az éjjeli ör foglalkozása és 
az orvosi hivatás közölt szakma­
beli rokonság van? Egyik nőies 
sebészhez beállít egy éjjeli őr. 
Panaszkodik, hogy semmit sem 
javul az egészsége, jóllehet mar 
sok orvosnál volt. i professzor 
sem talál semmi bajt. pedig ö ts 
alaposan i égigvizsgálta. Szomo­
rúan jegyzi meg erre a: éjjeliőr: 
■.úgy látszik hasonló a fogie/ke- 
zásunk, tanár úr. Mi is jól 
jiik azokat az utca lent. tznurly*- 
ken őrködnünk kell. de ut
történik n Inkásnkhnr- V>
zony nem tudpik
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Szép eredménnyéi I 
zárult Budapesten 
a télirahaüyüjtés
A Magyar Távirati Iroda jelenti:

4 téli ruhagyűjtés eredménye w,sg. 
wijtstta, hogy téréi dalműnk mesrvv!- 
íé szivén viseli honvédségünk sorsát.
A gyűjtés eredménye Budapest kerü­
leteiben a következő volt, 1400 ér- 
melegítő, 5911 gyapiuharisnya 1662 
lábszárvédő. 2456 fülvédő. 1622 alsó­
nadrág, 2627 ujjas. 621 tábori takaró, 
89 sifelszerelés, 37 pár sicipő, 365 
hószemüveg, 317 stőrmésroellény, 187 
szőrmés sapka, 87 bunda. 2876 szőr­
méskor 216 bundabélés, 32 lábzsák, 
312 muff, 296 boa. 3 és félmázsa 
gvapjufonál. Ezeukivül az egyik nagy 
gyár 2.000 pár kesztyű impregnálását 
vállalta. Társadalmunk meghallgatta 
a Főméltóságu Asszony kérését és 

. felhívását, hogy kétszer ad. aki gyor­
san ad és háromszor ad, aki használ­
hatót ad-

Hétfén, kedden é$ «érdén 
leltet jelentkezni a lábbeli

8telVFF»0'4éft
Nagyvárad thj, város polgárin es­

tére 6866—-1942 k é szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki- 

Értesítem a város közönségét, hogy 
i folyó évi augusztus hó 1-től 27-íg 
beadott talp-igénybe jelentési lapok el 
vannak bírálva Az igénylőlapok át­
vétele végett folyó hó 31-én, továbbá 
szeptember hó 1-én és 2-án lehet je- 

• lentkezni
■ A fejeié®, kész- és mértékutáni 
lábbeli igénylőlapok elbírálása későb­
bi időpontban fog megtörténni, erről 
a város közönségét külön hirdetmény­
ben fosom értesíteni Közlöm továb­
bá, hogy uiohb talp, kész és mérték- 
utáni lábbelik, valamint fejéi esi láb­
beli igénylőlapok bevétele minden 
héten csütörtökön és pénteken, míg 
az aláirt ieénylőlanok és utalványok 
kiadása pedig minden hétfőn, kedden 
és szerdán történik. Szombaton sem 
bevétel, sem kiadás nincs,

Naavvarad, 1942. augusztus 28
Dr Sods István s. k 

polgármester.

Arvizkárcsultahnak 
kell felajásram 

megvételre a takar­
mány'

Nagwarad tlij. város polgármesteri 
hivatala, városgazdasági ügyosztály
39.370—1942. szám alatt i következő 
hirdetményt adta ki

Mivel panasz merült fel aziránt, 
hogy a vízkáresult vidékekről a ke­
reskedők minden eladásra kerülő szá­
las takarmánvt felvásárolnak és e 
szállítanak, holott arra olt azoknak 
a gazdaságoknak, amelyeknek a víz­
károk miatt takarmányuk nem ter­
mett, égetően nagv szükség volna 
felhívom a legeltetési társulatokat és 
biitokosságokat, hogy a ,n. kir. fo 
mivelésiigyi miniszter 295 174. sz. 
rendelete értelmében a szalastakar- 
mány termésüket elsősorban az ár­
vízkárosult, takarmányban hiányt 
szenvedő gazdáknak kínáljak fel da­
liásra.

Nagyvárad, 1942. agugusztus 2o-
Dr Soós István s. k. 

polgármester.
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Nagyszabású lesz a Nemzetvédelmi 
Keresztesek szeptember 6-iki 

ünnepsége
Megnyílik a városházán rendezett äErem Emlékkiállítás '

A* Örst égne Neíűtétvédelaö! Szövet­
ség Nagyváradi és Bíharmegyeí Szerve­
zete a felszabadulás évfordulóján, szep­
tember 6-án, déli 12 órakor az Ország- 
zászlónál tártandó első nagyváradi Nem­
zetvédelmi Kereszt-avatási ünnepségre a 
sajtó útján hívja meg a város ós a mé­
lye hazafias érzésű közönségét. Hogy a 
Szent László-téren rendelkezésre álló 
területet megfelelően kihasználják és az 
ünneplő közönség alkalmas elhelyezése 
— tekintettel arra. hogy ülőhelyek nem 
lesznek — a lehetőség szerint biztosít­
ható leevf-n. csak igénylésre ad ki meg­
határozott helyre szóló meghívókat. 
Meghívók Nagyvárad város Idegenforgal­
mi Hivatalában (Rákóezí-út 13. ez.. 
czéehenyi épület) ígénvelhetők és 48 óra

hiil t kordonnal elzárt te-rü'etr» belép 
ni nem lehet

Ugyancsak szeptember 6-áö délben, az 
avatási ünnepség lezajlása után lesz a 
szervezet által a városháza kis tanács­
termében rendezett ..Érem Emlékkiállí­
tás“ hivatalos megnyitása is. A kiállí­
tás gerincét a Budapesti Nemzeti Mú­
zeum gazdag anyagából rendelkezésre 
bocsátott pénzek és érmek adják és a 
városunkat alapító Szent László, a Szent 
László-tiszteletet kifejlesztő és istápoló 
Nagy Lajos királyunk, valamint Nagy­
váradnak a török megszállás alól való 
felszabadulásának idejével vonatkozás­
ban lévő természeti emlékeket öleli fel. 
A kiállítás anyagának ismertetésére még 
visszatérünk.

Uj üzlet! Megnyílt I
Élő Vilmosne

ndidivahmtizlele
Kákóczi-űt 13

Nőt fehsrnemiik, harisnyák,gallérok |

után ugyanott vehetők át. Meghívó né!
»»4-»-»-»»»-fr» »♦»

Adómentesen leírhatták 
a vállalatok a légoltalmi 
berendezésre fordított 

költségeket
Kiterjesztik a kedvezményt qt 1940 íg épült berendezésekre is

A pénzügyminiszter még a múlt év­
ben intézkedett a légoltalmi berendező 
sek értékének leírásánál egységes eljárás 
biztosítása céljából A rendelet érteimé­
be# a légoltalmi berendezések körül 
azoknál a végleges óvóhelyeiknél, ame­
lyek állandóan adómentes épületekben 
létesültek, valamint a légoltalqfnmal kap­
csolatos berendezési tárgyaknál évi 10 
százalékos értékcsökkenési leírása, vagy 
tartalékolás úgy' a társulati, mint az ál­
talános kereseti adó szempontjából adó­
mentesen kezelhető. Az olyan légvédel­
mi felszerelések. amelyek' nem ,toro­
sán az óvóhelyekkel kapcsolatosak, any- 
nyi idő alatt írhatók le. amennyi idő az 
iparfelügyelőség igazolása szerint el-

hasínálódleuknak mégfelel,, Átok * ki­
adások, amelyeket a vállalatok a köz il­
letek által foganatosított légoltalmi le­
rendezések költségeihez való hozzájá­
rulásra fordítottak, üzleti költségeknek 
tekintendők, sem társulati, sem kereseti 
adó alá nem vonhatók A rendelet kap­
csán a GYÓSZ előterjesztéssel fordult 
az iparügyi miniszterhez, és kérte, hogy 
a rendelet hatályát terjesszék ki az 
1938—1940. években épült, illetve be­
szerzett légoltalmi létesítvényekre, fel­
szerelésekre is Az iparügyi miniszter 
most értesítette a GYOSZ-t, hogy a pénz­
ügyminiszter a kérelem teljesítéséhez 
hozzájárult. (Hagy, Tud.)

SPORT
Vasárnap délután iIC—1éreVvás 

mérfcőzés az erzsébetid mim®

Ezüst kupát irt ki Kolozsvár 
a vlzinoldzOk részére

A Kolozsvári Atlétikai Ciub úszó­
szakosztálya szeptember 6—8. nap 
jaiva érdekes, városok közötti Viszó­
versenyt tervez. A tervek szerint Ko­
lozsvár, Nagyvárad és Nagybánya 
úszói és vízilabdázói mérnék össze 
erejüket, minden számban Kolozsvár 
városa által felajánlott ezüst kupáért. 
A KAC úszói, akik a legutóbbi szol­
noki úszóversenyen számos győzelmet 
arattak, nagyban készülnek a fenti 
versenyre..

Megkezdődött 
az Országos Úszókét 

Ozdon
Ma szombaton délután ünnepélyes 

keretek között nyitották meg Ozdon 
az Országos Unzóhetet. Ezelőtt hét év­
vel, 1935-ben rendezték meg első if~' 
ben as úszóhetet

Alkalma volt munkatársunknak a 
magyar úszósport egyik számottevő­
jével beszélgetést folytatni, aki az 
országos megmozdulásról a követke­
zőket mondotta:

— Az elkövetkező nyolc nap alatt, 
minden magyar városban és község­
ben, ahol csak uszoda van, seregszem­
lét tartunk a fiatalokkal Nem verse­
nyeket rendezünk, hanem azt akar­
juk elérni, hogy az ország minden 
úszni tudó fiatalja — 14 éves kortól 
21 évesig --- bebizonyíthassa képessé­
geit. Jelvényszerző versenynek is ne­
vezhetjük az Uszóhetet, Azok a fiatal 
fiúk és lányok, akik egy bizonyos 
szintidőt elérnek emlékérmet kap­
nak. A mostani háborúban oNan fon­
tos úsznitudásnak így akarunk hírve­
rést csinálni. A hét évvel ezelőtt meg­
rendezett Uszóhétnek 39.900 résztve­
vője volt s a most befutott jelentések 
szerint aug. 29 és szeptember 5 kö­
zött még többen fogják bebizonvíta- 
ni. hosv otthon vannak az úszáshaw

(Nagyvárad). Holnap délután sűrű 
sorokban indul meg a népvándorlás 

Erzsébet-ligeti sportpálya felé. 
Ezrek várják hetek óta kedvenc csa­
patuk első bajnoki bemutatkozását, 
amire most sor kerül.

Az őszi forduló első sikeres mér­
kőzése után joggal várja a népes 
szurkolótábor a csapat ismételt győ­
zelmes szereplését.

A NAC csapatában változás nincs, 
az Elektromost verő tizenegy képvi­
seli városunk színeit: Vécsey— Papp 
Ónody — Petényi, Juhász. Deményi 
_ Kovács II Barna Bctdola. Sárvá­
ri. Tóth 111.

A vasárnap délelőtt Nagyváradra 
érkező Törekvésről fővárosi munka 
társunk azt jelenti, hogy a kék f'-hr 
rek ugyancsak nagyszerű formába 
lendültek s utolsó edzésükön csatár­
soruk számolatlanul ontotta a gólok it 
ellenfele hálójába.

A I)iMA VAG-elleni gyenge bemu­
tatkozásukat —v mwt hangoztatják 
itt akarják kiköszörülni. A vendég­
csapat egyébként a következő össze­
állításban veszi fel a küzdelmet: Kiss 
1. — Sipos. Bánkuti — Szűcs. Róják. 
Garamszcgi — Kassai. Kardos. Kiss 
TTT . Déri. Kristóf.

Az Erzsébet-ligeti pályán délután 
pontban fél 6-kor kezdődő mérkőzés 
tehát teljesen nyílt — mindenesetre 
mi egy percig sem akarunk kételked­
ni csapatunk tisztes gólarányti győ­
zelmében.

Elutazta« a seréfcs árasai 
’Scterárs

(Nagyvárad). Ma a menetrendszerű 
gyorsvonattal elutaztak Kolozsvárra a 
NAC válogatott kerékpározói, hogy 
résztvegyeuek a vasárnapi kerületi 
bajnoki futamokon. Valamennyi ver­
senyzőnk. aki magára ölti a város szí­
neit képviselő mezt, nemcsak a ver­
senynek. de a magyar kerékpársport 
nagy ígéretei. Még idegenben is, min­
den elfogultság nélkül várhatunk tő­
lük igen jó szereplést 
elhódítá-st.

A csapatot Mayer István, a kariká- 
zók szakosztályelnöke kísérte el.

ainonsas

MEGNYÍLT: Keresztény

K <S i <» s «> re könyvtár
kötelezd timsagi olvasmányokkal bővítve

» I M o M I :*i T V A X könyv kereskedése 
Telefon : 26-43. Bémer-tér 3
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fejlődött a hinduk
engedetlenségi mozgalma

A forrongás ve amennyi indiai tartományra es Cey on szigetéi 
is átterjedt. Mar a mohamedánok is tüntetnek

Bangkokból jelentik: (Stefani-) Az 
indiai központi kormányt erősen 
nvuL'talanitja a forrongás, amely im­
már valamennyi indiai tartományra
átterjedt. \ megtorló intézkedések
;i ■- angolok : 1 j - v e»a 1 ódasára vsak m* g 
jobban elkeserítették a hindukat és 
n britekkel szemben való ellenállás. 
3 re fii- .) legutóbbi időkig mintegy 
r;?.bálves f. rínák kiv -ti játszódott le. 
ligádé a fejlődött. Kzt mutatja az. 
b ■ c-v az in - zag különböző részeiben 
1-- alakulnak, melyek megtámad-

t a rendőrségei e-s a katonaságot. 
1 angolok azonban ligvlátszik meg 

b.g nem ismerik fel kellően a 
I. 1 -v»-sIrI nrm akarják belátni.
Ív* gr nem szórvanvos harcokról van 
ír-, hanem ob an mozgalomról, amely 
?- emberek millióit nyerte meg és 
ti*m nvugsztk. amíg India független­
ségét el nem érte. Yaknágukban az, 
angolok azt hiszik, hogy embertelen 
módszerekkel visszafolytba!iák ezt a 
mozgalmat, az indiaiak azonban meg­
tanulták a szenvedést é.< készek a ha­
lállal is szembeszállni függetlenségi 
harcukban. (MTI.)

Bangkokból jelentik: , A 11.) India- 
tan. mér n mohamedánok is megkezd­
ték a tüntetéseket nz angolok ellen 
4 savat gázok Ceylon szigetére is ki­
terjedlek.

Stockholmból jelentik: (NT!) Lon­
doni jelentés szerint a brit hatóságok 
a pánindiai kongresszusi párt egy

ujabh tagját tartóztatták le pénlc
ken. (Ml I.)

fSankingból jelentik: (Stefániái
Csungkingi hir szerint Csangkaisck 
intézkedett annak megakadályozás i 
ra. hogy a Burma elfogialásakor in- 
iliai területre szorult kinai csapat >k 
a felkelőkkel egyiittlialadjanak.

Hongkokhól jelentik: (Stefani.) In­
diai jelentés szerint a Tatai fémipari 
telepen a sztrájkoló indiai munkások 
sztrájkra kényszeritették az angol 
munkásokat is. A brit katonaság a 
sztrájkoló munkások köze lőtt. minek 
következtében két ember meghall. 
30 megsebesült. Az üzemeket katona 
ság őrzi. Több más helyen is sztráj­
kok törtek ki. így Kalkuttában és 
Ardában.

Tokióból jelentik: (INTI.) A japán 
kormány szóvivő je ff illkie csungkingi 
ós indiai küldetésével kapcsolatban 
kijelentette, hogy a küldetés mindkét 
helyen sikertelen lesz Ut-ilt nr-s hogy 
ff’illkie előbb az elszigetelődés híve 
volt, a választások után azonban meg­
változtatta felfogását és Roosevelt 
kifutója lett. Kzzel az eljárássá! alig 
ha nyerheti meg az indiaiak bizalmát. 
Nevetségesnek kell mondoni azt az 
óiké pzcicsr. liogv ff il-kte k-.z' etiiő 
szerepet játszhatna az indiai pártok 
és a brit kormány között. Ami Csung- 
king Kínát .heti. bizon-'oos b-igj 
Csamrkaisek nem elégszik meg puszta 
Ígéretekkel és ezért ez a küldetés sem 
fog sikerrel járni. (MTI.)

Lérür ihákat használtakat,
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében

Réme r-tér 1. (tidraiban ) 
Hira^ra házhor jörnk.

radio
VAk-ARNAP, AUGUSZTUS 30. 

Budapest I.

s (K* Fohász. Szózat. Reggeli zene.
:.*5 Hírek

1000 Református istentisztelet a Kál­
vin.téri templomból, lóét hirdet 
Ravasz László dr püspök 

í ] 00 F.cynázi ének és szentbeszéd nz 
udvari es várplébánia templom­
ból A szón (beszédet Albert István 
dr piarista, főiskolai tanár mond­
ja, énekei a felsők riszt ina városi 
plébániatemplom énekkara, Ju­
ra e-s a Endre vezénylésével 

c 15 Levente-műsor.
' 2 55 Hunyadi -lánoe győzelmei és a 

mag var biztonság. Lukmich Imre 
dr egyetemi tanár előadása.

T3 10 Szórakoztató zene.
'.3 íö Időjelzés, hírek, vízállásjelentés. 
14.00 Ikrek
i v00 A Földművelésügyi Minisztérium 

rádióelőadássorozata 
P I 3 Melles Béla zenekar 
16-00 Beszél a front. A m kir. Honvéd 

Hadi tudósító század közvetítése.
1 *340 Az ipari pálya. Orel Géza dr elő. 

adása. Közművelődési előadás«,), 
rozat.

t" 00 IIírek magyar, szlovák és ruszin 
nyelven.

17.20 Könnyű zene.
17 oő Színészekről Nagy Adorján cse­

vegése.
,x I ’ Malcsiner Re.a jazz-zongoraszá- 

ma:

1*30

IS.50

Ili 00 

21.40

27.15 
2'100

fí héessen
Magyat L oLban

’4 00

Hangképek a vasárnap sportjáról 
Beszél Legenyen József dr és 
Machán Tibor.
PonchieWi: Gioconda — árak tán­
ca (Szimfonikus zenekar. vc-z. 
O'Nelii).
A tizedik Honvédkivansághan.g. 
verseny
Hírek, sport, és ló verseny eredmé­
nyek.
Rendőrzenekar.
Hírek német, olasz, angol, francia 
és finn nyelven.
Graf von Gessler zongorázik a 
magyar német müvészcsere kere­
tében.
Hírek

Budapest II,
11.15 Sukj Tóni cigányzenekara.
12.15 Szalonötös.
15.00 Tabányi Mihály jazz-együttese.
18.15 Magyar műveltség Nagy Lajos 

korában. Bercsényi Dezső dr elő. 
adása a jubileumi év alkalmából.

18.40 Malcsiner Béla jazz-zongoraszá- 
mai.

18.55 Szinnyej .lózsef és a finnek. — 
Vikár Béla csevegése.

10.-20 Újvidéki vonósnégyes.
10.40 Nurmi és Hoff Vitéz Szombathy 

Pál sport csevegése.
20.00 Hirek és sporteredmények.
20 15 Beethoven: IX. szimfónia. (A bé­

csi Filharmóniai zenekar, az ál­
lami opera magánénekesei és 
énekkara, vezényel telis Wein­
gartner

HÉTFŐ, AUGUSZTUS 31. 
Budapest I.

5 00 A szeretet hullámhosszán. Hon­
védőink családtagjai üzennek a 
Nemzetközi Vásár stúdiójából.

0.4-0 LLresztő. Tmrna.

7.00
10 15 
11.20
11 40

I7.10
:33<i

14.00
15.20
16.15

17.15 
17.30
18.15 
1NÍ0 
19.20

19.40

20.10
22.10

Hnek. Kozleménv ex Reggel; zene 
Szórakoztató zene 
l'jlak.v Margit enekel.
Emlékezés Mohácsra. Szitnyuy 
Jenő felolvasása.
Országos l'ostaszenekiV 
Honvédeink üzennek. A Vörös, 
kereszt bajtársi rádiós'Vgálata. 
llniezky I.ászló szalonzenekar- . 
Balázs Kalman eig-.invzem kara. 
Makay Gusztáv dr előa lása Gár­
donyi A láthatatlan .umher című 
művéről.
Luka István dr előndasa 
Tánczene.
Túri Elemér csevegése 
Kelenvölgyi Regös Dalkör.
Tasn ad V László magyar nótákat 
zongorázik.
Beszélgetés a Franciaországból 
hazatért fiatalokkal 
Operaház zenekara.
Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Buttola Ede tánczenekara.

~ «Miiaa T -a

II'.95 
19.20 
19.45 
20 00 
21 00 
27.00

5.00

6.40
7.00

10.15
11.20

Budapest II.
Kelenv ölgyi Regös Dalkör 
Dávid Iván felolvasása. 
Ráöiózenekar.
I1 irck.
Magyar nóták.
Szórakoztató zene.

KEDD, SZEPTEMBER 1. 
Budapest I,

A szeretet hullámhosszán. Hon­
védeink családtagjai űz innék a 
Nemzetközi Vásár stúdiójából. 
Ébresztő. Torna.
Hírek. Közlemények. Re-'gdi zene 
A Székesfővárosi Tüzoi tózeuekar. 
Operarészletek.

Modern princess, STRAKDFÜZ^ 
tüzöpótló, csípőszorító, melltartó 
harisnyatartó egyéni méretre; ki 
tűnő szabas, elsőrendű munka es 
anyag, izlé?e* kivitelben, olcsó ár. 
ban rendelhető a jo hírnevű 
KOVATS SANDORNÉ füzaspseia. 
listánál, Szent Gellért-u. 10, szám 

________ (Ntlgesz-telep).

12.10
13.30

14.00

15.20
16.15
17.15 
17.,55

18.10
18.50

19 20 
19.40 
20.10 
22.10

93.25

18.20 
18.45 
20.00 
20.10 
20.20 
21.00 
21.30

Szórakoztató zene.
Honvédeink üzennek. A Vörös 
kereszt bajtársi rádioszovMata 
A Szent István 3. noavédgvaloe- 
ezred zenekara.
Soviii'zkv László szalonzenekara 
Gyermekdélután.
Mózsi Károly cigányzenekara 
Szent A ni, a tava és Tusnádfüvdő 
Lévai Lajos dr elóalás.i.
Sza lonötös.
Hároméves a háború, Csiszár 
Béla előadása.
Indulók.
Szabó Lőrinc -előadása.
Tiszán innen — Tiszán tűi. 
üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
T ánczene.

Budapest II.
R u szíri hallgatóinknak. 
Mezőgazdasági félóra.
H irck.
Ügetöversenyeredmények.
Kamarazene.
Radocsav Dénes dr »1 Vadasa 
Székesfővárosi zenekar.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker TÉbf^gt
|jrák vétele, eladása, szaivszerii alakítása, javítása a BaStMaK g

Széchenyi 
tér 6.

APR0H1RDET«
jtőkés

Négy szobából, előszobából e>s két 
boxból álló irodahelyiség kózponihan 
átadó. Cirn a kiadóban. S74

Diókombinált t-zoba 7 személyes re- 
kamieve] olcsón eladó, köznapikon 3 
órától 6-ig. Mészáros.utca 2 emelet 17.’

976

Keresek központban két szobából álló 
irodahelyiséget. Cím kiadóban. 973

Megvételre keresek jómenvtelu fű­
szerüzletet lakással. Címet ..Készpénz" 
jeligére a kiadóba. 971

Keresek 2 szobás modern lakást a 
nagy állomás közelében. Közvetítőt dí­
jazok. Ibusz, pavilion, állomás csarnok

970

Egy szoba, előszobás laka?, bútor nél­
kül, a Schlauch.tér közelében kiadó. 
Részletesebbet a kiadóhivatalban. 934

A Felvinczy.féle ven ieglöhelyisée 
azonnal kiadó Bihari-ut .53 962

MteufMe
Mielőtt gyorsírást, gépírást.
helyesírási tanulna, kérjen tájékoz­

tatót
Szabó Ferenc
gyorsíróiskolájától. Vidékiek levél­
ben érdeklődhetnek, Nagyvárad, 

Rákóczi ut 12. 1. e.

5 6000 pengővel üzleti válalkoz ishoz 
társat keresek. Ajánlatokat .Bizios- 
üzleü jeligére a kiadóba. 968

Hajápolás, önnek is érdike, hogy 
haja szép legyen. Keresse tel bizalom­
mal Hidegkuthy mestert. Vitáminos 
olajdauert, hajfestést legújabb párizsi 
módszerrel garanciával készít. Szlág.vi 
Dezső-u. 3 95'.

Francia nyelv és irodaim-; órákat ad 
párizsi egyetemet végzett tanerő Aranv 
János.u. 9 961
rjiHEiiBMraiBHHnamnnpniiNWi

Motorkerékpár K. M. B. 350 köheenti 
kifogastalan állapotban eladó Cím: 
Váradszöllös, Rákóczi-u. 12, Délután.

!• 46

Díjnyertes származású poefogó, drót. 
szőrű foxterier kölykök eladok. Fosa 
Lajos-u. 3. 973

Komplett fűszerüzlet berendezés sür­
gősen eladó. Értekezni Pclőfí-iitca 19.

ÁLLÁST keres, hirdessen a Magyar 
Lapokban.

——ag|

4 középiskolát végzett. 19 éves, óeke- 
resztény fiatalember állást keres 2 évi 
irodai gyakorlattal, kereskedelmi és 
üzleti ügyekben jártás. Cimet a kiadó­
ba „Azonnal“ jeligére. 965

Jól főző éve« bizonyítványokkal úri- 
házhoz ajánlkozik. Gábor Aron-u. 2-

959

Őskeresztény, könyvelésben :ártas 
tisztviselőt vagy tisztviselőnőt ke re. 
síink. Kézzel írott ajánlatokat ipar- 
vállalat“ jeligére a kiadóba kérünk 9'>9

Államilag vizsgázott óvónőt keresek. 
Cim a kiadóban. 964

Keresztény elárusi tónőt 4 közé pisi-. 
Iával felvesz a Musica. Rákóczi-ut H.

867

Ügyes kifutóleányt felveszünk 1 - 
ria paplanüzlet, Sas-palota.

20 éven felüli ijmegjvleiKsü »■ -- * 
kiszolgálólányt felvesz a Debrecni Bo­
rozó, Szacsvay-utca 25

Kötő szövő üzembe tanulókat >■ = 
spulnizólányokat felveszek Loran t f fy 
Zs.-u. 3.

KIADÓ tULAJDONOrv
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA H. 7

*íf és felelő ixciKeiztÄ
Faál Árpád

i cielós kietdo

Dr Scheitle? Ferens'rent Lá^/iu-DVomde R
■ e » /c i*tc, a

Eladó Nemzetközijog, dr Baditz. Mis­
kolc. 889

Készült a Szent László-nyomda r. t. 
köriorgógépén, Nagyvárad, Szilagyi 

Dezső utca 5. szICL

95,1
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